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 จ ำนวนจริง 1 

จ ำนวนชนิดตำ่งๆ 
 
จ ำนวนเตม็ (I)  คือ จ ำนวนท่ีลงตวัเป็นเลขเต็มหนว่ย ไมม่ีสว่นท่ีเป็นเศษสว่นหรือทศนิยม 

 
 
 
 

จ ำนวนเตม็ แบง่เป็น 3 กลุม่ ได้แก่ 
 จ ำนวนเตม็บวก (I+) หรือ จ ำนวนนบั หรือ จ ำนวนธรรมชำติ (N)  ได้แก่  1, 2, 3, ... 
 จ ำนวนเตม็ศนูย์ (I0)  ได้แก่  0 

 จ ำนวนเตม็ลบ (I−)  ได้แก่  −1, −2, −3, ... 
 

หมำยเหต:ุ จ ำนวนเตม็บวกที่น้อยที่สดุ คือ 1 แตจ่ะไมม่จี ำนวนเต็มบวกที่มำกที่สดุ 

 จ ำนวนเตม็ลบท่ีมำกที่สดุ คือ −1 แตจ่ะไมม่จี ำนวนเต็มลบท่ีน้อยทีส่ดุ 
 
 

จ ำนวนตรรกยะ (Q)  คือ จ ำนวนที่เขียนในรูป  จ ำนวนเต็มจ ำนวนเต็ม  ได้    (เมื่อตวัสว่น ≠ 0) 
 
 
 
 
 
 
 

จ ำนวนตรรกยะ ประกอบด้วย 

 จ ำนวนเตม็  เพรำะเขียนเป็น  จ ำนวนเต็ม
1

  ได้  เช่น  5 = 
5

1
  ,  −2 = 

−2

1
 

 เศษสว่น  ที่อยูใ่นรูป (หรือท ำให้อยูใ่นรูป)  จ ำนวนเต็มจ ำนวนเต็ม  ได้    (เมื่อตวัสว่น ≠ 0) 

 ทศนิยม รู้จบ  เพรำะเขียนเป็น  จ ำนวนเต็มสิบ ร้อย พนั  ได้  เช่น  0.7 = 
7

10
  ,  1.53 = 

153

100
 

 ทศนิยม ไมรู้่จบ ซ ำ้  เพรำะมีสตูรแปลงเป็นเศษสว่นได้ 

เช่น    0. 3̇ = 
3

9
        ,        0. 3̇26̇ = 

326

999
        ,        0.123̇56̇ =

12356−12

99900
=

12344

99900
 

 
 

จ ำนวนอตรรกยะ (Q′)  คือ จ ำนวนที่เขียนในรูป  จ ำนวนเต็มจ ำนวนเต็ม  ไมไ่ด้    ซึง่ประกอบด้วย 
 ทศนิยม ไมรู้่จบ ไมซ่ ำ้  เช่น  1.010010001… ,  2.21452301520136455202… 

 พวกถอดรำกไมล่งตวั  เช่น  √2 ,  √3 ,  √5 ,  √10 ,  … 

 คำ่คงที่พิเศษบำงตวั  เช่น  𝜋 ,  𝑒 

 

หมำยเหต:ุ 𝜋 ไมไ่ด้เทำ่กบั 22

7
 หรือ 3.14  แต ่𝜋 มีคำ่ประมำณ 22

7
 หรือ 3.14 

 คำ่ 𝜋 จริงๆ มีคำ่เทำ่กบั  3.141592653589793238462643383279502884197169399… 

หมำยเหต2ุ: ควรจ ำคำ่ประมำณของ  √2  และ  √3  ให้ได้  (√2 ~ 1.414 ,  √3 ~ 1.732) 
 

จ ำนวนเต็ม (I) 

เต็มบวก (I+) เต็มศนูย์ (I0) เต็มลบ (I−) 

จ ำนวนเต็ม (I) 

เต็มบวก (I+) เต็มศนูย์ (I0) เต็มลบ (I−) 

จ ำนวนตรรกยะ (Q) 

เศษสว่น 

ทศนิยม รู้จบ 

ทศนิยม ไมรู้่จบ ซ ำ้ 



2    จ ำนวนจริง 

กำรบวกลบคณูหำร ของจ ำนวนตรรกยะและอตรรกยะ จะได้ผลลพัธ์ดงันี ้
 จ ำนวนตรรกยะ บวกลบคณูหำรกนั ได้ผลลพัธ์เป็นจ ำนวนตรรกยะเสมอ      (เมื่อตวัหำร ≠ 0) 
 จ ำนวนอตรรกยะ บวกลบคณูหำรกนั มีสทิธิเป็น ตรรกยะ หรือ อตรรกยะ ก็ได้ 

เช่น √2 × √3 = √6 → อต × อต = อต 

 √2 × √8 = √16 = 4 → อต × อต = ต 
 ตรรกยะ บวกลบ อตรรกยะ ได้ อตรรกยะ เสมอ 

ตรรกยะ คณูหำร อตรรกยะ ได้ อตรรกยะ เสมอ    ยกเว้น กรณีที่จ ำนวนตรรกยะนัน้เป็นศนูย์ 
 
 

จ ำนวนจริง (R)  คือ จ ำนวนที่มีอยูจ่ริงๆ (บนเส้นจ ำนวน)  ซึง่ประกอบด้วย จ ำนวนตรรกยะ และจ ำนวนอตรรกยะ ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

และเรำสำมำรถเติมเคร่ืองหมำย + หรือ − ไปบนหวั R หรือ Q  ได้ 

 R+ หมำยถงึ จ ำนวนจริงที่เป็นบวก  R− หมำยถงึ จ ำนวนจริงที่เป็นลบ 

 Q+ หมำยถงึ จ ำนวนตรรกยะที่เป็นบวก  Q− หมำยถงึ จ ำนวนตรรกยะที่เป็นลบ 

 

หมำยเหต:ุ จ ำนวนทกุจ ำนวนที่เรำรู้จกัในชัน้นี ้จะเป็นจ ำนวนจริงทัง้หมด 

จ ำนวนที่ไมใ่ชจ่ ำนวนจริง ได้แก่ รำกที่คูข่องจ ำนวนลบ เช่น √−1   ซึง่จะได้เรียนในเร่ืองจ ำนวนเชิงซ้อน 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. ข้อใดถกูต้อง 
 1. −1 เป็นจ ำนวนจริง 2. √2 เป็นจ ำนวนตรรกยะ 

 

 3. 5 เป็นจ ำนวนตรรกยะ 4. 𝜋

2
  เป็นจ ำนวนตรรกยะ 

 

 5. 30

6
 เป็นจ ำนวนนบั 6. 0 เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 

 

 7. √25 เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 8. 22

7
 เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 

 

 9. 12.45254 เป็นจ ำนวนตรรกยะ 10. 1.212121…  เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 
 

 11. 2

5
  เป็นทัง้จ ำนวนตรรกยะ และจ ำนวนจริง 12. 0 เป็นทัง้จ ำนวนเต็มบวก และจ ำนวนเตม็ลบ 

 

จ ำนวนอตรรกยะ (Q′) 
 ทศนิยม ไมรู้่จบ ไมซ่ ำ้ 

 พวกถอดรำกไมล่งตวั 

 คำ่คงที่พิเศษ บำงตวั เชน่ 𝜋 

จ ำนวนจริง (R) 

จ ำนวนเต็ม (I) 

เต็มบวก (I+) เต็มศนูย์ (I0) เต็มลบ (I−) 

จ ำนวนตรรกยะ (Q) 

เศษสว่น 

ทศนิยม รู้จบ 

ทศนิยม ไมรู้่จบ ซ ำ้ 
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 13. 1 เป็นทัง้จ ำนวนนบั จ ำนวนเต็ม จ ำนวนตรรกยะ และจ ำนวนจริง 

 

 14. 1 + √2  เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 15. √3 − √2  เป็นจ ำนวนตรรกยะ 
 

 16. √2 ∙ √18  เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 17. 1+√2

3
  เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 

 

 18. จ ำนวนนบับำงจ ำนวน เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 19. จ ำนวนอตรรกยะทกุจ ำนวน เป็นจ ำนวนจริง 
 

 20. จ ำนวนตรรกยะบำงจ ำนวน เป็นจ ำนวนเตม็ 21. ทศนิยมซ ำ้ทกุตวั เขยีนในรูป  จ ำนวนเต็มจ ำนวมเต็ม  ได้ 

 
 

2. จงหำคำ่ของจ ำนวนตอ่ไปนี ้(ถ้ำมี) 
 1. จ ำนวนเตม็ลบ ที่มำกที่สดุ 2. จ ำนวนเตม็ ที่น้อยที่สดุ 
 
 

 3. จ ำนวนเตม็บวก ที่น้อยที่สดุ ที่มำกกวำ่ 3 4. จ ำนวนเตม็ลบ ที่น้อยที่สดุ ที่มำกกวำ่ −1 

 
 

 5. จ ำนวนเตม็ลบ ที่มำกที่สดุ ที่น้อยกวำ่ 8 6. จ ำนวนเตม็บวก ที่มำกที่สดุ ที่มำกกวำ่ 5 

 
 

 7. จ ำนวนตรรกยะ ที่มำกที่สดุ ที่น้อยกวำ่ 2 8. จ ำนวนอตรรกยะ ที่มำกที่สดุ ที่น้อยกวำ่ 2 

 
 
 

3. ให้  𝐴 = √2 − 1.4 ,  𝐵 = 𝜋 − 3.1  และ  𝐶 = 
5

3
− 1.63̇  จงเรียงล ำดบั 𝐴, 𝐵, 𝐶 จำกน้อยไปมำก 

 [O-NET 56/3]  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ข้อใดตอ่ไปนีม้จี ำนวนตรรกยะอยูเ่พียงสองจ ำนวน    [O-NET 56/2] 
 1. −√4 ,  𝜋 −

22

7
 ,  1.010010001 2. √2

3
 ,  √8 ,  𝜋2 

 3. 𝜋 + 1 ,  √16 ,  0.101001000100001… 4. 9

11
 ,  1.11111… ,  √8

3
 

 5. 0.8̇ ,  √8 − √2 ,  √3
3

 

 
 
 
 
 



4    จ ำนวนจริง 

5. ข้อใดถกูต้องบ้ำง    [O-NET 53/3] 
 1. จ ำนวนทีเ่ป็นทศนิยมไมรู้่จบบำงจ ำนวนเป็นจ ำนวนอตรรกยะ 

 2. จ ำนวนทีเ่ป็นทศนิยมไมรู้่จบบำงจ ำนวนเป็นจ ำนวนตรรกยะ 

 
 
 
 
 
 

6. ให้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ ำนวนตรรกยะที่แตกตำ่งกนั        ให้ 𝑐 และ 𝑑 เป็นจ ำนวนอตรรกยะที่แตกตำ่งกนั 

 ข้อสรุปใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้ำง    [O-NET 52/5] 

 1. 𝑎 − 𝑏 เป็นจ ำนวนตรรกยะ 2. 𝑐 − 𝑑 เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 

 
 
 
 
 
 

7. คำ่ของ  (√3 − 1)
−2

  เป็นจริงตำมข้อใดตอ่ไปนีบ้้ำง    [O-NET 54/4] 
 1. เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 2. เป็นจ ำนวนท่ีน้อยกวำ่ 1.8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ข้อสรุปใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้ำง    [O-NET 52/1] 
 1. มีจ ำนวนตรรกยะที่น้อยที่สดุที่มำกกวำ่ 0 2. มีจ ำนวนอตรรกยะที่น้อยที่สดุที่มำกกวำ่ 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 จ ำนวนจริง 5 

สมบตัิกำรเทำ่กนั 

 
จ ำนวนจริง มีสมบตัิเก่ียวกบักำรเทำ่กนัอยู ่5 ข้อ  ดงันี ้

 สมบตัิกำรสะท้อน 𝑎 = 𝑎  เสมอ 

 สมบตัิกำรสมมำตร ถ้ำ  𝑎 = 𝑏  แล้ว 𝑏 = 𝑎 

 สมบตัิกำรถำ่ยทอด ถ้ำ  𝑎 = 𝑏 และ 𝑏 = 𝑐  แล้ว  𝑎 = 𝑐 

 สมบตัิกำรบวกด้วยตวัเทำ่ ถ้ำ  𝑎 = 𝑏  แล้ว  𝑎 + 𝑐 = 𝑏 + 𝑐 

 สมบตัิกำรคณูด้วยตวัเทำ่ ถ้ำ  𝑎 = 𝑏  แล้ว  𝑎𝑐 = 𝑏𝑐 

 

ที่ผำ่นมำ เรำได้ใช้สมบตัิเหลำ่นีโ้ดยไมรู้่ตวั 

เช่น ในกำรแก้สมกำร 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงบอกช่ือสมบตัิที่ท ำให้กำรเทำ่กนัในแตล่ะข้อตอ่ไปนีเ้ป็นจริง 

 1. 3  =  3 2. ถ้ำ  𝑥 − 1  =  5  แล้ว  𝑥 − 1 + 1  =  5 + 1 

 
 
 

 3. ถ้ำ  𝑧 = −1  แล้ว  −1 = 𝑧 4. ถ้ำ  𝑥 = 𝑦 + 1  และ  𝑦 + 1 = 𝑧 + 2 

    แล้ว  𝑥 = 𝑧 + 2 

 
 
 

 5. ถ้ำ  𝑥  =  6  แล้ว  3𝑥  =  18 6. ถ้ำ  𝑥 + 1 = 2𝑎 + 𝑏  และ 2𝑎 + 𝑏 = 5 

    แล้ว  𝑥 + 1 = 5 

 
 
 

 7. ถ้ำ  𝑥 + 2  =  6 8. ถ้ำ  𝑥
2
  =  3  แล้ว  𝑥  =  6 

  แล้ว  𝑥 + 2 + (−2)  =  6 + (−2) 

 
 
 
 

 9. ถ้ำ  𝑥 + 3  =  4  แล้ว  𝑥  =  1 10. 7 × (9 − 1)  =  7 × (9 − 1) 

 
 
 

 2𝑥 − 3 =  7 
 2𝑥 − 3 + 3 =  7 + 3 
 2𝑥 =  10 

 2𝑥 ∙
1

2
 =  10 ∙ 

1

2
 

 𝑥 =    5 

บวกด้วยตวัเทำ่ 

คณูด้วยตวัเทำ่ 



6    จ ำนวนจริง 

 11. ถ้ำ  3(𝑥 + 1)  =  6  แล้ว  𝑥 + 1  =  2 12. ถ้ำ  𝑥 + 𝑦  =  𝑥  แล้ว  𝑥  =  𝑥 + 𝑦 
 
 
 
 

2. จงเติมสมบตัิทีใ่ช้ในกำรแก้สมกำรตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5 − 3𝑥 =  23 
 5 =  23 + 3𝑥 
 −18 =  3𝑥 

 −6 =  𝑥 

 𝑥 =  −6 

1. ........................ 
2. ........................ 
3. ........................ 
4. ........................ 
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สมบตัิกำรบวกและคณู 

 
จ ำนวนจริง มีสมบตัิเก่ียวกบักำรบวกและกำรคณูอยู ่11 ข้อ  ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จ ำนวนที่ไมใ่ชจ่ ำนวนจริง อำจมหีรือไมม่ีสมบตัิปิด ก็ได้ 

เช่น จ ำนวนเตม็ มีสมบตัิปิดกำรบวก เพรำะ ถ้ำเรำเอำจ ำนวนเต็มมำบวกกนั จะยงัคงได้ผลลพัธ์เป็นจ ำนวนเตม็อยู่ 
 จ ำนวนคู ่มีสมบตัิปิดกำรคณู เพรำะ ถ้ำเรำเอำจ ำนวนคูม่ำคณูกนั จะยงัคงได้ผลลพัธ์เป็นจ ำนวนคูอ่ยู่ 
 จ ำนวนอตรรกยะ ไมม่ีสมบตัิปิดกำรคณู เพรำะ มีจ ำนวนอตรรกยะบำงคูค่ณูกนัแล้วไมใ่ช่อตรรกยะ 

  เช่น √3 × √3 = √9 = 3 

 

“เอกลกัษณ์” หมำยถงึ ตวัเลขที่ไมม่ีคำ่ ไมว่ำ่เอำไปท ำกบัอะไรก็ได้คำ่เทำ่เดิม 

 เอกลกัษณ์กำรบวก คือ 0  เพรำะ    0 + 𝑎  =  𝑎 + 0  =  𝑎 

 เอกลกัษณ์กำรคณู คือ 1  เพรำะ    1 × 𝑎  =  𝑎 × 1  =  𝑎 

 

“อินเวอร์ส” หมำยถงึ ตวัตรงข้ำม  ที่จะหกัล้ำงคำ่ให้หำยไป กลำยเป็นเอกลกัษณ์ 

เช่น อินเวอร์สกำรบวก ของ 2 คือ −2 เพรำะ 2 + (−2) = (−2) + 2 = 0 

 อินเวอร์สกำรบวก ของ −7 คือ 7 เพรำะ (−7) + 7 = 7 + (−7) = 0 

 อินเวอร์สกำรบวก ของ √3

2
 คือ −

√3

2
 เพรำะ √3

2
+ (−

√3

2
) = (−

√3

2
) +

√3

2
 = 0 

 อินเวอร์สกำรบวก ของ 0 คือ 0 เพรำะ 0 + 0 = 0 + 0 = 0 

 

 อินเวอร์สกำรคณู ของ 2 คือ 1

2
 เพรำะ 2 ×

1

2
 = 

1

2
× 2 = 1 

 อินเวอร์สกำรคณู ของ √3

2
 คือ 2

√3
 เพรำะ √3

2
×

2

√3
 = 

2

√3
×

√3

2
 = 1 

 อินเวอร์สกำรคณู ของ −
2

3
 คือ −

3

2
 เพรำะ (−

2

3
) × (−

3

2
) = (−

3

2
) × (−

2

3
) = 1 

 อินเวอร์สกำรคณู ของ  0  จะหำไมไ่ด้ เพรำะ ไมม่ีอะไรเลย ที่คณูกบั 0 แล้วได้ 1 

 
 
 
 
 
 

 กำรบวก กำรคณู 

สมบตัิปิด จ ำนวนจริงบวกกนั ยงัคงได้ผลลพัธ์
เป็นจ ำนวนจริง 

จ ำนวนจริงคณูกนั ยงัคงได้ผลลพัธ์ 

เป็นจ ำนวนจริง 
สมบตัิสลบัที ่ 𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎 𝑎 × 𝑏 = 𝑏 × 𝑎 

สมบตัิเปลี่ยนกลุม่ (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐) (𝑎 × 𝑏) × 𝑐 = 𝑎 × (𝑏 × 𝑐) 
สมบตัิกำรมีเอกลกัษณ์ มีเอกลกัษณ์กำรบวก คือ 0 มีเอกลกัษณ์กำรคณู คือ 1 
สมบตัิกำรมีอินเวอร์ส จ ำนวนจริงทกุตวั มีอินเวอร์สกำรบวก

ที่เป็นจ ำนวนจริง 
จ ำนวนจริงทกุตวั (ยกเว้น 0) มีอินเวอร์ส 

กำรคณูที่เป็นจ ำนวนจริง 
สมบตัิกำรแจกแจง 𝑎 × (𝑏 + 𝑐) = (𝑎 × 𝑏) + (𝑎 × 𝑐) 
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แบบฝึกหดั 

1. จ ำนวนตอ่ไปนี ้มีสมบตัิปิด กำรบวก และ / หรือ กำรคณู หรือไม่ 
 1. จ ำนวนคู ่ 2. จ ำนวนคี ่
 

 3. จ ำนวนนบั 4. จ ำนวนเตม็ 

 

 5. จ ำนวนเตม็ลบ 6. จ ำนวนที่หำรด้วย 3 ลงตวั 
 

 7. จ ำนวนตรรกยะ 8. จ ำนวนอตรรกยะ 

 
 

2. ข้อใดตอ่ไปนี ้ถกูต้อง 
 1. 𝑥 + 𝑦  =  𝑥 + 𝑦  เป็นจริงตำมสมบตักิำรสลบัท่ีกำรบวก 

 

 2. 𝑥 ∙ 2  =  2 ∙ 𝑥  เป็นจริงตำมสมบตัิกำรสลบัท่ีกำรคณู 

 

 3. 2 + (3 + 4) = (3 + 4) + 2  เป็นจริงตำมสมบตัิกำรเปลีย่นกลุม่กำรบวก 

 

 4. จ ำนวนจริงบำงจ ำนวน ไมม่ีอินเวอร์สกำรคณู 

 

 5. ถ้ำ 𝑎 เป็นอินเวอร์สกำรบวกของ 𝑏 แล้ว จะได้วำ่ 𝑏 เป็นอินเวอร์สกำรบวกของ 𝑎 ด้วย 
 

 6. 𝑥 + (𝑦 ∙ 𝑧)  =  (𝑥 + 𝑦)(𝑦 + 𝑧)  เป็นจริงตำมสมบตัิกำรแจกแจง 
 
 

3. จงเติมค ำตอบทีถ่กูต้อง 
 1. อินเวอร์สกำรบวกของ 8 คือ 2. อินเวอร์สกำรคณูของ 2 คือ 
 3. อินเวอร์สกำรบวกของ 1

2
 คือ 4. อินเวอร์สกำรคณูของ −2 คือ 

 5. อินเวอร์สกำรบวกของ 0 คือ 6. อินเวอร์สกำรบวกของ −1 คือ 

 7. อินเวอร์สกำรคณูของ 1 คือ 8. อินเวอร์สกำรคณูของ √2 คือ 

 9. อินเวอร์สกำรบวกของ 1

√2
 คือ 10. อินเวอร์สกำรคณูของ 𝑥

𝑥+1
 คือ 

 

4. ข้อสรุปใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้ำง    [O-NET 52/4] 

 1. สมบตัิกำรมอีินเวอร์สกำรบวกของจ ำนวนจริงกลำ่ววำ่ 

  ส ำหรับจ ำนวนจริง 𝑎 จะมีจ ำนวนจริง 𝑏 ที่ 𝑏 + 𝑎 = 0 = 𝑎 + 𝑏 
 2. สมบตัิกำรมอีินเวอร์สกำรคณูของจ ำนวนจริงกลำ่ววำ่ 

  ส ำหรับจ ำนวนจริง 𝑎 จะมีจ ำนวนจริง 𝑏 ที่ 𝑏𝑎 = 1 = 𝑎𝑏 

 
 
 
 



 จ ำนวนจริง 9 

พหนุำม 
 
หวัข้อนี ้จะทบทวนค ำศพัท์ทีค่วรทรำบในเร่ืองพหนุำม 

 เอกนำม คือ กำรคณูกนัของ ตวัเลข กบั ตวัแปรยกก ำลงั เต็มบวก หรือ ศนูย์ 

เช่น    2𝑥5  ,    −3𝑎4𝑏2  ,    √5𝑥3𝑦2𝑧  ,    𝑥2  ,    6  ,    −𝑥  ,    2−1𝑥𝑦  ,    0 

 

 “สมัประสทิธ์ิ” คือ สว่นท่ีเป็นตวัเลข    ,    “ดีกรีของเอกนำม” คือ ผลบวกของเลขชีก้ ำลงัของตวัแปร 
 

 
 
 
 
 

 บวกลบเอกนำม  บวกได้เฉพำะเอกนำมท่ีมชีดุตวัแปรเหมือนกนั  โดยให้เอำสมัประสทิธ์ิมำบวกกนั 

เช่น 2𝑥5 + 3𝑥5 = 5𝑥5  3𝑎2𝑏 + 𝑎2𝑏 = 4𝑎2𝑏 

 2𝑎2𝑏 − 𝑎𝑏2 = 2𝑎2𝑏 − 𝑎𝑏2    (บวกลบกนัไมไ่ด้ เพรำะชดุตวัแปรไมเ่หมือนกนั) 

  3

2
𝑥𝑦𝑧2 − 𝑧2𝑥𝑦 = (

3

2
− 1) 𝑥𝑦𝑧2 = (

3−2

2
) 𝑥𝑦𝑧2 =

1

2
𝑥𝑦𝑧2 

 

 คณูหำรเอกนำม  ให้เอำสมัประสทิธ์ิ คณูหำร สมัประสทิธ์ิ  และเอำตวัแปร คณูหำร ตวัแปร ได้เลย 

เช่น 2𝑎2𝑏 × 3𝑎𝑏𝑐 = 6𝑎3𝑏2𝑐  3𝑥𝑦2𝑧 × 𝑎2𝑏𝑐 = 3𝑎2𝑏𝑐𝑥𝑦2𝑧 

  1

2
𝑥2 ×

4

3
𝑥2 =

2

3
𝑥4 

6𝑥3𝑦𝑧

2𝑥𝑧3 =
3𝑥2𝑦

𝑧2  

 

 พหนุำม คือ กำรบวกกนัของเอกนำม ตัง้แต ่1 ตวัขึน้ไป 

เช่น    2𝑥5 + 4𝑥 + 5  ,    3𝑎2𝑏 + 𝑏2 − 2  ,    6 − 3𝑥2  ,    2−3 

 

 เรำจะเรียกเอกนำมแตล่ะตวัทีม่ำบวกกนัเป็นพหนุำม วำ่ “พจน์” 
เช่น    2𝑥5 + 4𝑥 + 5    มี 3 พจน์    โดยพจน์แรกคือ 2𝑥5  ,  พจน์ที่สองคือ 4𝑥  ,  พจน์ที่สำมคือ 5 

 

 ดีกรีของพหนุำม คือ  ดีกรีของเอกนำมที่ดกีรีสงูสดุแคพ่จน์เดียว 

 
 
 
 
 

 เรำนิยมแทน พหนุำม ด้วยสญัลกัษณ์ 𝑃(𝑥) ,  𝑄(𝑥) ,  𝑅(𝑥) 

และสญัลกัษณ์ 𝑃(𝑐) จะหมำยถงึ คำ่ของ 𝑃(𝑥) เมื่อแทน 𝑥 ด้วย 𝑐 
เช่น ถ้ำให้  𝑃(𝑥)  =  2𝑥5 + 4𝑥 + 5 จะได้ 𝑃(1)  =  2(1)5 + 4(1) + 5  =  11 

    𝑃(−2)  =  2(−2)5 + 4(−2) + 5  =  −67 
 ถ้ำให้  𝑄(𝑥)  =  6 − 3𝑥2 จะได้ 𝑄(0)  =  6 − 3(0)2  =  6 

    𝑄(1)  =  6 − 3(1)2  =  3 
 

เอกนำม 2𝑥5 −3𝑎4𝑏2 √5𝑥3𝑦2𝑧 𝑥2 6 −𝑥 2−1𝑥𝑦 0 

สมัประสิทธ์ิ 2 −3 √5 1 6 −1 2−1 0 

ดีกรี 5 6 6 2 0 1 2 หำไมไ่ด้ 

 

พหนุำม 2𝑥5 + 4𝑥 + 5 3𝑎2𝑏 + 𝑏2 − 2 6 − 3𝑥2 2−3 

ดีกรี 5 3 2 0 

 



10    จ ำนวนจริง 

 บวกลบพหนุำม  ให้บวกลบเฉพำะเอกนำมที่บวกลบกนัได้  ถ้ำบวกลบกนัไมไ่ด้ก็ให้ปลอ่ยไว้เหมือนเดิม 

เช่น (2𝑥5 + 4𝑥 + 5) + (𝑥5 − 𝑥2 − 2𝑥) = 3𝑥5 − 𝑥2 + 2𝑥 + 5 

  (𝑥2 − 2𝑥 − 1) − (2𝑥2 − 𝑥 − 2) = 𝑥2 − 2𝑥 − 1 − 2𝑥2 + 𝑥 + 2 

   = −𝑥2 − 𝑥 + 1 

 

 คณูพหนุำม  ให้ใช้หลกักำรกระจำย 

เช่น (2𝑥2 + 4𝑥 + 5)(𝑥2 − 2) = 2𝑥4 − 4𝑥2 + 4𝑥3 − 8𝑥 + 5𝑥2 − 10 

   = 2𝑥4 + 4𝑥3 + 𝑥2 − 8𝑥 − 10 

สงัเกตวำ่ ดกีรีของผลลพัธ์ จะเทำ่กบั ผลรวมดีกรีของพหนุำมทีม่ำคณูกนั เสมอ 
 

 หำรพหนุำม  ให้ตัง้หำรยำว 

เช่น (𝑥2 − 2𝑥 + 5) ÷ (𝑥 + 2) 

โดยจะได้  ตวัตัง้  =  (ตวัหำร × ผลหำร) + เศษ 

นัน่คือ  𝑥2 − 2𝑥 + 5 = (𝑥 + 2)(𝑥 − 4) + 13 

สงัเกตวำ่ ดกีรีของผลลพัธ์ จะเทำ่กบั ดีกรีตวัตัง้ − ดีกรีตวัหำร เสมอ 

 

 กำรเทียบสมัประสทิธ์ิ  ท ำได้เมื่อ พหนุำมมีคำ่เทำ่กนั ไมว่ำ่จะแทน 𝑥 ด้วยอะไร 
เช่น ถ้ำ  𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑  =  2𝑥3 − 3𝑥2 + 5    ส ำหรับ ทกุๆ 𝑥 

 เรำจะได้ทนัทีวำ่  𝑎 = 2 ,  𝑏 = −3 ,  𝑐 = 0 ,  𝑑 = 5 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. ก ำหนดให้  𝑃(𝑥)  =  𝑥2 − 1  ,    𝑄(𝑥)  =  3𝑥 + 2  ,    𝑅(𝑥)  =  𝑃(𝑥) − 𝑄(𝑥)  จงหำคำ่ของ  𝑅(2) 
 
 
 
 
 

2. ถ้ำ  𝑃(𝑥)  หำรด้วย  2𝑥 − 1  ลงตวั ได้ผลลพัธ์  𝑥 + 2  แล้ว  จงหำ  𝑃(𝑥) 
 
 
 
 
 
 

3. ถ้ำ  𝑃(𝑥)  หำรด้วย  𝑥2 − 1  ได้ผลลพัธ์  2𝑥 + 3  เศษ  𝑥 − 1  แล้ว  จงหำ  𝑃(𝑥) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝑥 − 4 
𝑥 + 2      𝑥2 − 2𝑥 + 5 

 𝑥2 + 2𝑥         
 −4𝑥 + 5 
 −4𝑥 − 8 

13 
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4. ถ้ำ  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  =  (2𝑥 + 1)(2𝑥 − 3)  แล้ว  จงหำคำ่ของ  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
5. ถ้ำ  (𝑎𝑥 + 2)(𝑥 − 𝑏)  =  3𝑥2 + 𝑐𝑥 + 10  แล้ว  จงหำคำ่ของ  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถ้ำ  (𝑎𝑥 + 𝑏)2  =  4𝑥2 − 12𝑥 + 𝑐  และ  𝑎 > 0  แล้ว  จงหำคำ่ของ  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ถ้ำ  (𝑃(𝑥))
2

  =  𝑥2 + 6𝑥 + 𝑐  แล้ว  จงหำคำ่ 𝑐 
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8. ก ำหนดให้  𝑃(𝑥) = 2𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 3  ถ้ำ  𝑃(𝑥) = (𝑥2 + 1)𝑄(𝑥)  แล้ว  จงหำคำ่ 𝑃(1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ถ้ำ  𝑎 ,  𝑏 ,  𝑐  และ  𝑑  เป็นจ ำนวนจริงซึง่    (𝑥 − 1)2(𝑎𝑥 + 𝑏)  =  𝑐𝑥3 + 𝑑𝑥 + 4  ทกุจ ำนวนจริง 𝑥 
แล้ว  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑  เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 54/25] 
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กำรแยกตวัประกอบพหนุำม 

 
 “กำรแยกตวัประกอบ” คือ กำร “เขียนให้อยูใ่นรูปผลคณู” ของพหนุำมยอ่ยๆ 

เช่น    𝑥2 + 2𝑥 − 3 = (𝑥 + 3)(𝑥 − 1)  เป็นต้น 
เทคนิคกำรแยกตวัประกอบ จะมหีลำยวิธี ดงันี ้
 

1. ดงึตวัร่วม 
ดวูำ่แตล่ะพจน์ มีอะไรบ้ำงที่มเีหมือนๆกนั แล้วดงึสิง่ที่มใีนทกุๆพจน์ออกมำ 
เช่น 3𝑎2𝑏𝑐 − 12𝑎2𝑏2 + 6𝑎𝑏2𝑐 = (3𝑎𝑏)(𝑎𝑐 − 4𝑎𝑏 + 2𝑏𝑐) 

 2𝑥4 − 4𝑥3 + 3𝑥2 = (𝑥2)(2𝑥2 − 4𝑥 + 3) 
 

2. จดัหมูด่งึตวัร่วม 

คือกำรจดักลุม่เป็นกลุม่ยอ่ยๆ ทีล่กัษณะคล้ำยกนั  ดงึตวัร่วมแตล่ะกลุม่ยอ่ย ให้เกิดตวัร่วมในทกุกลุม่ยอ่ย 

เช่น 𝑥3 − 2𝑥2 + 3𝑥 − 6 = (𝑥3 − 2𝑥2) + (3𝑥 − 6) 

   = 𝑥2(𝑥 − 2) + 3(𝑥 − 2) 

   = (𝑥2 + 3)(𝑥 − 2) 

  𝑥3 − 𝑥2 − √3𝑥 + √3 = (𝑥3 − 𝑥2) − (√3𝑥 − √3) 

   = 𝑥2(𝑥 − 1) − √3(𝑥 − 1) 

  = (𝑥2 − √3)(𝑥 − 1) 

 

3. ใช้สตูร 
 
 
 
 
 

เช่น 𝑥2 − 1 = (𝑥)2 − (1)2 = (𝑥 − 1)(𝑥 + 1) 

  4𝑥2 − 3 = (2𝑥)2 − (√3)
2

 = (2𝑥 − √3)(2𝑥 + √3) 

  8𝑥3 − 27 = (2𝑥)3 − (3)3 = (2𝑥 − 3)(4𝑥2 + 6𝑥 + 9) 
  64𝑥6 − 1 = (8𝑥3)2 − (1)2 = (8𝑥3 − 1)(8𝑥3 + 1) 

    = ((2𝑥)3 − 13)((2𝑥)3 + 13) 

   = (2𝑥 − 1)(4𝑥2 + 2𝑥 + 1)(2𝑥 + 1)(4𝑥2 − 2𝑥 + 1) 
 

4. กรณีพหนุำมอยูใ่นรูป 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

 
 
 
 
 
 

เช่น 𝑥2 + 5𝑥 + 6 = (𝑥 + 2)(𝑥 + 3)  𝑥2 + 7𝑥 + 6 = (𝑥 + 1)(𝑥 + 6) 

น2 − ล2 = (น − ล)(น + ล) 
น3 − ล3 = (น − ล)(น2 + นล + ล2) 
น3 + ล3 = (น + ล)(น2 − นล + ล2) 

น2 + 2นล + ล2 = (น + ล)2 
น2 − 2นล + ล2 = (น − ล)2 
น3 + 3น2ล + 3นล2 + ล3 = (น + ล)3 
น3 − 3น2ล + 3นล2 − ล3 = (น − ล)3 

𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

(𝑥 + ? )(𝑥 + ? ) 

+       × หำตวัเลข 2 ตวั ที ่คณูกนัได้ 𝑐 

 บวกกนัได้ 𝑏 
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  𝑥2 + 2𝑥 − 8 = (𝑥 − 2)(𝑥 + 4) 𝑎2 − 2𝑎 − 8 = (𝑎 − 4)(𝑎 + 2) 

  𝑥2 − 4𝑥 + 3 = (𝑥 − 1)(𝑥 − 3) 𝑥4 − 6𝑥2 + 8 = (𝑥2 − 4)(𝑥2 − 2) 

 

5. กรณีพหนุำมอยูใ่นรูป 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

เช่น 2𝑥2 + 7𝑥 + 6 = (2𝑥 + 3)(𝑥 + 2)  6𝑥2 − 17𝑥 − 3 = (6𝑥 + 1)(𝑥 − 3) 

  4𝑥2 + 4𝑥 − 3 = (2𝑥 − 1)(2𝑥 + 3) 4𝑥2 − 11𝑥 + 6 = (4𝑥 − 3)(𝑥 − 2) 

  6 − 𝑛 − 2𝑛2 = (3 − 2𝑛)(2 + 𝑛) 2𝑥4 − 5𝑥2 + 2 = (2𝑥2 − 1)(𝑥2 − 2) 

 

6. ท ำเป็นก ำลงัสองสมบรูณ์ 

 6.1. เติมตวัหลงั 
 
 
 
 
 
 
 
 

 เช่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 6.1. เติมตวักลำง 
 
 
 
 
 
 
 
 

แตก 𝑎 เป็น น1 × น2 

แตก 𝑐 เป็น ล1 × ล2 

 

เช็ควำ่ (ใกล้ × ใกล้) + (ไกล × ไกล)  ได้ 𝑏 ไหม 

ถ้ำไมไ่ด้  ให้กลบัไปแตก น1 , น2 , ล1 , ล2 ใหม ่จนกวำ่จะได้ 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

(น1 𝑥 + ล1)(น2 𝑥 + ล2) 

𝑏 

𝑥2 − 6𝑥 − 7 = 𝑥2 − 2(3)(𝑥) + 32 − 32 − 7 น2 ± 2นล + ล2 = (น ± ล)2 
 = (𝑥 − 3)2 − 32 − 7 
 = (𝑥 − 3)2 − 16 
 = (𝑥 − 3)2 − 42 น2 − ล2 = (น − ล)(น + ล) 
 = (𝑥 − 3 − 4)(𝑥 − 3 + 4) 
 = (𝑥 − 7)(𝑥 + 1) 

÷ 2 

𝑥2 + 2𝑥 − 5 = 𝑥2 + 2(1)𝑥 + 12 − 12 − 5 
 = (𝑥 + 1)2 − 12 − 5 
 = (𝑥 + 1)2 − 6 

 = (𝑥 + 1 − √6)(𝑥 + 1 + √6) 

𝑥2 + 3𝑥 + 1 = 𝑥2 + 2 (
3

2
) 𝑥 + (

3

2
)

2

− (
3

2
)

2

+ 1 

 = (𝑥 +
3

2
)

2

− (
3

2
)

2

+ 1 

 = (𝑥 +
3

2
)

2

−
5

4
 

 = (𝑥 +
3

2
−

√5

2
) (𝑥 +

3

2
+

√5

2
) 

2𝑥2 − 7𝑥 − 1 = 2 (𝑥2 −
7

2
𝑥 −

1

2
) 

 = 2 (𝑥2 − 2 (
7

4
) 𝑥 + (

7

4
)

2

− (
7

4
)

2

−
1

2
) 

 = 2 ((𝑥 −
7

4
)

2

−
57

16
) 

 = 2 (𝑥 −
7

4
−

√57

4
) (𝑥 −

7

4
+

√57

4
) 

𝑥2 − 4𝑥 + 7 = 𝑥2 − 2(2)𝑥 + 22 − 22 + 7 
 = (𝑥 − 2)2 − 22 + 7 
 = (𝑥 − 2)2 + 3 

 = แยกไมไ่ด้  (เข้ำสตูร  น2 − ล2  ไมไ่ด้) 

𝑥4 + 𝑥2 + 1 = 𝑥4 + 2𝑥2 + 12 − 2𝑥2 + 𝑥2 
 = (𝑥2 + 1)2         −   𝑥2 
 =  (𝑥2 − 𝑥 + 1)(𝑥2 + 𝑥 + 1) 

เติม 
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แบบฝึกหดั 

1. จงแยกตวัประกอบของพหนุำมตอ่ไปนี ้
 1. 𝑥2 + 𝑥 − 12 2. 𝑥2 − 6𝑥 − 16 

 
 
 
 
 
 

 3. 3𝑥2 + 𝑥 − 24 4. 4𝑥2 − 19𝑥 + 12  

 
 
 
 
 
 
 
 

 5. 6𝑥2 − 3𝑥 − 18 6. 𝑥4 − 5𝑥3 + 6𝑥2  

 
 
 
 
 
 
 
  

 7. 3𝑚3𝑛2 − 24𝑛2 8. 2𝑥3 + 𝑥2 − 8𝑥 − 4  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 9. 𝑚4 − 20𝑚2 + 64 10. 𝑎6 + 7𝑎3 − 8  
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 11. 𝑥3 − 3𝑥2 − 6𝑥 + 8 12. 𝑥2 + 5√2𝑥 + 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงแยกตวัประกอบของพหนุำมตอ่ไปนี ้ด้วยวิธีท ำเป็นก ำลงัสองสมบรูณ์ 
 1. 𝑥2 + 2𝑥 − 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2. 𝑥2 − 4𝑥 + 1 
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สมกำรตวัแปรเดยีว 

 
กำรแก้สมกำร คือ กำรหำคำ่ที่เมือ่แทนในตวัแปรแล้วท ำให้สมกำรเป็นจริง 

เรำจะเรียกคำ่ที่แทนในตวัแปรแล้วท ำให้สมกำรเป็นจริง วำ่ “ค ำตอบของสมกำร” หรือ “รำกของสมกำร” 
 

เนื่องจำกค ำตอบที่ท ำให้สมกำรเป็นจริง อำจมีได้หลำยตวั บำงทีเรำจะใช้ค ำวำ่ “เซตค ำตอบ” ของสมกำร 
“เซตค ำตอบ” ของสมกำร ก็คือ เซตของคำ่ที่แทนในตวัแปรแล้วท ำให้สมกำรเป็นจริงนัน่เอง 

เช่น เซตค ำตอบของสมกำร  𝑥2 − 3𝑥 + 2 = 0  คือ {1, 2}  เพรำะเมื่อแทน 1 กบั 2 ลงไปใน 𝑥  จะท ำให้สมกำรเป็นจริง 
 

กำรแก้สมกำรดกีรี 1 ให้จดัแบง่ข้ำง ให้ตวัแปรอยูฝ่ั่งหนึง่ ตวัเลขอยูอ่ีกฝ่ังหนึง่ ย้ำยข้ำงให้ฝ่ังตวัแปรเหลอื 𝑥 เพียงตวัเดียว 

เช่น 

 
 
 
 

กำรแก้สมกำรดกีรี 2 ให้จดัฝ่ังหนึง่ให้เป็นศนูย์ ให้สมกำรอยูใ่นรูป 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 

จำกนัน้ แยกตวัประกอบ 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  แล้วจบัให้แตล่ะวงเลบ็เทำ่กบั 0 เพื่อหำค ำตอบ 

ในกรณีที่แยกตวัประกอบไมไ่ด้ ให้ใช้สตูร 
 
 

เช่น 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

สตูรหำจ ำนวนค ำตอบ 

 สมกำร  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  จะมีค ำตอบได้ไมเ่กิน 2 ค ำตอบที่แตกตำ่งกนั 
 
 
 
 
 
 
 

เช่น สมกำร  𝑥2 − 3𝑥 + 2 = 0  จะมี 2 ค ำตอบ เพรำะ (−3)2 − 4(1)(2) = 9 − 8 = 1 > 0 
 
 
 
 

 4𝑥 + 5 = 2𝑥 − 13 
 4𝑥 − 2𝑥 = −13 − 5 
 2𝑥 = −18 

 𝑥 = 
−18

2
 = −9 

 5 + 2𝑥2 = 9 − 4𝑥 − 𝑥2 
 3𝑥2 + 4𝑥 − 4 = 0 
 (3𝑥 − 2)(𝑥 + 2) = 0 
 
 
 

 𝑥 = 
2

3
 , −2 

 3𝑥 − 2 = 0 

 𝑥 = 
2

3
 

 𝑥 + 2 = 0 
 𝑥 = −2 

หรือ 

 5 + 2𝑥2 = 9 − 4𝑥 − 𝑥2 
 3𝑥2 + 4𝑥 − 4 = 0 

𝑥 = 
−4±√42−4(3)(−4)

2(3)
 

 = 
−4±√64

6
    = 

−4±8

6
 

 = 
4

6
  ,  

−12

6
 

 = 
2

3
  ,  −2 

𝑎 = 3 𝑏 = 4 𝑐 = −4 

   𝑥 =
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
 

o ถ้ำ  𝑏2 − 4𝑎𝑐 > 0  สมกำรนี ้จะมี 2 ค ำตอบ 

o ถ้ำ  𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0  สมกำรนี ้จะมี 1 ค ำตอบ 

o ถ้ำ  𝑏2 − 4𝑎𝑐 < 0  สมกำรนี ้จะไมม่คี ำตอบ 
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สตูรผลบวกรำก - ผลคณูรำก 

 ถ้ำสมกำร  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  มี 2 ค ำตอบที่แตกตำ่งกนัแล้ว 

 
 
 
 
 

เช่น สมกำร  𝑥2 − 3𝑥 + 2  =  0  จะมีค ำตอบที่บวกกนัได้  − (−3)

1
= 3  และคณูกนัได้  2

1
= 2 

 
 

ตวัอยำ่ง  ถ้ำสมกำร 2𝑥2 − 4𝑥 + 𝑚 = 0  มีเพียงค ำตอบเดียวแล้ว จงหำคำ่ 𝑚 
วิธีท ำ สมกำร  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  จะมี 1 ค ำตอบ เมื่อ 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0 

จะเห็นวำ่ข้อนี ้ 𝑎 = 2  ,    𝑏 = −4  ,    𝑐 = 𝑚 

ดงันัน้ (−4)2 − 4(2)(𝑚) = 0 

  16 − 8𝑚 = 0 

  2 = 𝑚 # 

 

ตวัอยำ่ง  ถ้ำสมกำร 2𝑥2 − 𝑘𝑥 + 6 = 0  มีค ำตอบหนึง่คือ  3
2
  จงหำอกีค ำตอบหนึง่ 

วิธีท ำ ข้อนี ้ท ำได้หลำยวธีิ ดงันี ้
วิธีที่ 1 โจทย์บอกวำ่  3

2
  เป็นค ำตอบหนึง่ของสมกำร 

ดงันัน้ถ้ำแทน  3
2
  ลงไปท่ี 𝑥  จะต้องท ำให้สมกำรเป็นจริง 

ซึง่จะท ำหำคำ่ 𝑘 ออกมำได้ 
 

จำกนัน้ แทนคำ่ 𝑘 กลบัเข้ำไปในสมกำร 
แล้วหำค ำตอบที่เหลอื 

จะได้อีกค ำตอบของสมกำรนี ้คือ  2 # 

 

วิธีที่ 2 เรำจะท ำย้อนกลบัจำกค ำตอบ  3
2
 

โดยสบืกลบัไปหำสำเหตขุองค ำตอบนี ้

 

จะเห็นวำ่  2𝑥2 − 𝑘𝑥 + 6  ต้องแยกตวัประกอบได้เป็น  (2𝑥 − 3)(? 𝑥 + ? ) 
 
 
 
 

ดงันัน้ อีกตวัประกอบต้องเป็น  𝑥 − 2 

นัน่คือ อีกค ำตอบคือ 2 นัน่เอง # 

 

วิธีที่ 3 จำกสตูรผลบวกรำก - ผลคณูรำก 

ค ำตอบของสมกำร  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  จะบวกกนัได้  − 𝑏

𝑎
  และคณูกนัได้  𝑐

𝑎
 

ดงันัน้ ค ำตอบของสมกำร  2𝑥2 − 𝑘𝑥 + 6 = 0  จะคณูกนัได้  6
2
 = 3 

 2 (
3

2
)

2

− 𝑘 (
3

2
) + 6 = 0 

 
9

2
−

3𝑘

2
+ 6 = 0 

 9 − 3𝑘 + 12 = 0 
 21 = 3𝑘 
 𝑘 = 7 

 𝑥 = 
3

2
  ,  ? 

 (2𝑥 − 3)(? 𝑥 + ? ) = 0 
 2𝑥2 − 𝑘𝑥 + 6 = 0 

 2𝑥2 − 7𝑥 + 6 = 0 
 (2𝑥 − 3)(𝑥 − 2) = 0 

𝑥 = 
3

2
  ,  2 

2𝑥2 − 𝑘𝑥 + 6  

(2𝑥 − 3)(? 𝑥 + ? )  

×                    × 

1       −2 

o ทัง้ 2 ค ำตอบจะบวกกนัได้  − 𝑏

𝑎
 

o ทัง้ 2 ค ำตอบจะคณูกนัได้  𝑐
𝑎
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เนื่องจำกค ำตอบหนึง่คือ  3
2
  

ดงันัน้ อีกค ำตอบต้องคณูกบั  3
2
  แล้วได้ 3 

นัน่คือ จะได้อีกค ำตอบคอื 2 # 

 
 

กำรแก้สมกำรดกีรีสงูกวำ่ 2 จะท ำแบบเดยีวกนั คือให้จดัรูปให้ฝ่ังหนึง่เป็นศนูย์ 

แยกตวัประกอบให้ถึงที่สดุ ให้แตล่ะวงเลบ็เป็นดีกรี 1 หรือ ดีกรี 2 

จบัให้แตล่ะวงเลบ็เทำ่กบั 0 เพื่อหำค ำตอบ 

 

ตวัอยำ่ง  จงหำเซตค ำตอบของสมกำร  𝑥3 − 3𝑥2 − 4𝑥 + 12  =  0 
วิธีท ำ จดัทำงขวำให้เป็น 0  แล้วแยกตวัประกอบ 

 
 
 
 

ดงันัน้ เซตค ำตอบ คือ {2, −2, 3} # 

 
 

สิง่ที่เป็นปัญหำมำกส ำหรับนกัเรียนสว่นใหญ่ก็คือเร่ือง “โจทย์สมกำร” 
ในเร่ืองนี ้โจทย์จะไมใ่ห้สมกำรมำตรงๆ แตจ่ะสร้ำงเร่ืองรำวมำเป็นฉำกๆ แล้วถำมสิง่ที่โจทย์ต้องกำร 

ขัน้ตอนในกำรท ำโจทย์สมกำร มดีงันี ้
1. สมมติให้ 𝑥 แทนปริมำณอะไรบำงอยำ่ง 

 สว่นใหญ่จะให้ 𝑥 แทนสิง่ที่โจทย์ถำม เพื่อให้เมื่อแก้หำคำ่ 𝑥 ได้จะได้ตอบได้เลย 

 หลกัส ำคญัคือ ให้ 𝑥 แทนสิง่ที่เป็นพืน้ฐำนของกำรหำปริมำณตำ่งๆที่โจทย์กลำ่วถึง 

2. อำ่นโจทย์ แล้วเขียนปริมำณตำ่งๆที่โจทย์กลำ่วถึง ในรูปของ 𝑥 

3. จบัควำมสมัพนัธ์ของปริมำณตำ่งๆที่เขียนออกมำในขัน้ตอนท่ี 2 แล้วสร้ำงสมกำร 
4. แก้สมกำร หำคำ่ 𝑥  ตดัคำ่ 𝑥 ที่ใช้ไมไ่ด้ทิง้ไป (เช่น ควำมยำว เป็นเลขติดลบไมไ่ด้ , จ ำนวนคน เป็นทศนิยมไมไ่ด้) 

แล้วน ำคำ่ 𝑥 ไปค ำนวณหำสิง่ที่โจทย์ถำม 

 

ตวัอยำ่ง  ที่ดินแปลงหนึง่ มีด้ำนยำว ยำวกวำ่สองเทำ่ของด้ำนกว้ำงอยู ่3 เมตร  ถ้ำที่ดินแปลงนีม้ีพืน้ท่ี 90 ตำรำงเมตร  จง
หำวำ่ที่ดินแปลงนี ้กว้ำงและยำว ก่ีเมตร 
วิธีท ำ 1. สมมติ 𝑥 

เรำจะให้ 𝑥 แทนด้ำนกว้ำง นัน่คือ ให้ที่ดินแปลงนีก้ว้ำง 𝑥 เมตร 
2. เขียนปริมำณตำ่งๆที่โจทย์กลำ่วถึง ในรูปของ 𝑥 

“สองเทำ่ของด้ำนกว้ำง” จะเทำ่กบั 2𝑥 เมตร 
ดงันัน้ ด้ำนยำว ต้องยำวกวำ่ 2𝑥 อยู ่3 เมตร  ดงันัน้ ที่ดินแปลงนีย้ำว  2𝑥 + 3 เมตร 
ดงันัน้ ที่ดินแปลงนี ้มีพืน้ท่ี = กว้ำง × ยำว = (𝑥)(2𝑥 + 3) ตำรำงเมตร 

3. จบัควำมสมัพนัธ์ สร้ำงสมกำร 
โจทย์บอกวำ่ที่ดินแปลงนี ้มีพืน้ท่ี 90 ตำรำงเมตร  ดงันัน้ สมกำรคอื  (𝑥)(2𝑥 + 3) = 90 

 
3

2
𝑥 =  3 

 𝑥 =  3 ×
2

3
  =  2 

𝑥2(𝑥 − 3) − 4(𝑥 − 3) =  0 

     (𝑥2 − 4)(𝑥 − 3) =  0 

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)(𝑥 − 3) =  0 

    𝑥  =  2, −2, 3 
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4. แก้สมกำร แล้วตอบ 

ได้  𝑥  =  −
15

2
  กบั  6 

แตค่วำมกว้ำง เป็นเลขติดลบไมไ่ด้ ดงันัน้ เหลอื 6 คำ่เดยีว 
นัน่คือ ที่ดินกว้ำง = 𝑥 = 6 เมตร 
และยำว = 2𝑥 + 3 = 2(6) + 3 = 15 เมตร # 

 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงหำค ำตอบของสมกำรตอ่ไปนี ้

 1. 𝑥2 − 5𝑥 + 4  =  0 2. 4𝑥2 − 3𝑥  =  
9

2
 

 
 
 
 
 
 
 

 3. (𝑥 − 3)(𝑥 − 5)  =  11 − 4𝑥 4. 𝑥3 − 2𝑥2 − 𝑥 + 2  =  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5. 𝑥2 + 𝑥 − 1  =  0 6. 𝑥2 + 4𝑥 + 1  =  0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงพิจำรณำวำ่สมกำรตอ่ไปนี ้มีค ำตอบที่แตกตำ่งกนัก่ีค ำตอบ  พร้อมทัง้หำผลบวกและผลคณูของค ำตอบนัน้ 
 1. 𝑥2 − 5𝑥 + 6  =  0 2. 𝑥2  =  9 

 
 
 
 
 
 

 (𝑥)(2𝑥 + 3) = 90 
 2𝑥2 + 3𝑥 = 90 
 2𝑥2 + 3𝑥 − 90 = 0 
 (2𝑥 + 15)(𝑥 − 6) = 0 

𝑥 = −
15

2
  ,  6 
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 3. 𝑥2 + 𝑥 + 1  =  0 4. 2𝑥2 + 3𝑥 − 6  =  0 

 
 
 
 
 
 
 

 5. 𝑥2 + 6𝑥 + 9  =  0 6. 𝑥2 + 1  =  0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ถ้ำสมกำร  𝑎𝑥2 + 𝑥 − 1 = 0  มีค ำตอบหนึง่คือ 1
2
  จงหำอีกค ำตอบหนึง่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ถ้ำสมกำร  𝑥2 − 𝑘𝑥 + 9 = 0  มีรำกเพียง 1 รำกแล้ว จงหำคำ่ 𝑘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. สมกำรในข้อใดตอ่ไปนี ้มีค ำตอบที่เป็นจ ำนวนจริงมำกกวำ่ 2 ค ำตอบ    [O-NET 51/6] 

 1. (𝑥 − 2)2 + 1 = 0 2. (𝑥2 + 2)(𝑥2 − 1) = 0 

 3. (𝑥 − 1)2(𝑥2 + 2) = 0 4. (𝑥2 − 1)(𝑥 + 2)2 = 0 
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6. ผลบวกของรำกทัง้หมดของสมกำร  𝑥−1

𝑥+2
+ 𝑥  =  1  เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 57/9] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ถ้ำสมกำร  (𝑥2 + 1)(2𝑥2 − 6𝑥 + 𝑐)  =  0  มีรำกที่เป็นจ ำนวนจริงเพยีง 1 รำก  คำ่ของ 𝑐 จะอยูใ่นชว่งใด
ตอ่ไปนี ้   [O-NET 54/7] 

 1. (0 , 3) 2. (3 , 6) 3. (6 , 9) 4. (9 , 12) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ถ้ำ 3
4
 เป็นผลเฉลยหนึง่ของสมกำร  4𝑥2 + 𝑏𝑥 − 6 = 0  เมื่อ 𝑏 เป็นจ ำนวนจริงแล้ว อีกผลเฉลยหนึง่ของสมกำรนีม้ี

คำ่เทำ่ใด    [O-NET 53/6] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ถ้ำ 𝑥 = −
1

2
 เป็นรำกของสมกำร 𝑎𝑥2 + 3𝑥 − 1 = 0 

 แล้ว รำกอีกรำกหนึง่ของสมกำรนี ้มีคำ่เทำ่ใด    [O-NET 50/6] 
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10. ต้องกำรล้อมรัว้รอบที่ดินรูปสีเ่หลีย่มผืนผ้ำซึง่มีพืน้ท่ี 65 ตำรำงวำ โดยด้ำนยำวของที่ดินยำวกวำ่สองเทำ่ของด้ำน
กว้ำงอยู ่3 วำ จะต้องใช้รัว้ที่มีควำมยำวก่ีวำ    [O-NET 52/21] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ถ้ำรูปสีเ่หลีย่มผืนผ้ำมีด้ำนยำว ยำวกวำ่ ด้ำนกว้ำงอยู ่3 ฟตุ และเส้นแทยงมมุยำวกวำ่ด้ำนกว้ำงอยู ่7 ฟตุ 

 แล้ว เส้นรอบรูปของรูปสีเ่หลีย่มนีย้ำวก่ีฟตุ    [O-NET 56/11] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. รูปสำมเหลีย่มมมุฉำกรูปหนึง่ มพีืน้ท่ี 600 ตำรำงเซนติเมตร  ถ้ำด้ำนประกอบมมุฉำกด้ำนหนึง่ยำวเป็น 75% ของ
ด้ำนประกอบมมุฉำกอกีด้ำนหนึง่แล้ว เส้นรอบรูปสำมเหลีย่มมมุฉำกรูปนี ้ยำวก่ีเซนตเิมตร    [O-NET 53/14] 
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13. โรงพิมพ์แหง่หนึง่คิดคำ่จ้ำงในกำรพิมพ์แผน่พบัแยกเป็น 2 สว่นคอื สว่นท่ีหนึง่เป็นคำ่เรียงพิมพ์ ซึง่ไมข่ึน้กบัจ ำนวน
แผน่พบัท่ีพิมพ์ กบัสว่นท่ีสองเป็นคำ่พิมพ์ ซึง่ขึน้อยูก่บัจ ำนวนแผน่พบัท่ีพิมพ์ โดยโรงพิมพ์เสนอรำคำดงันี ้

 ถ้ำสัง่พิมพ์ 100 ใบ จะคิดคำ่จ้ำงรวมทัง้หมดเป็นเงิน 800 บำท 

 และ ถ้ำสัง่พิมพ์ 200 ใบ จะคิดคำ่จ้ำงรวมทัง้หมดเป็นเงิน 1,100 บำท 

 โรงพิมพ์คิดคำ่เรียงพิมพ์ก่ีบำท    [O-NET 56/35] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ห้องประชมุแหง่หนึง่จดัที่นัง่เป็นแถวโดยน ำโต๊ะมำเรียงตอ่กนัเป็นแถว แถวละ 5 ตวั  หลงัจำกจดัแล้วได้ที่นัง่ทัง้หมด 
60 ที่นัง่  ถ้ำจ ำนวนแถวน้อยกวำ่จ ำนวนที่นัง่ในแตล่ะแถวอยู ่4  ห้องประชมุนีม้ีโต๊ะทัง้หมดก่ีตวั    [O-NET 57/38] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. แมค้่ำน ำเมลด็มะมว่งหิมพำนต์ 1 กิโลกรัม ถัว่ลสิง 3 กิโลกรัม และเมลด็ฟักทอง 4 กิโลกรัม มำผสมกนั แล้วแบง่ใสถ่งุ 
ถงุละ 100 กรัม ถ้ำแมค้่ำซือ้เมลด็มะมว่งหิมพำนต์ ถัว่ลสิง และเมลด็ฟักทองมำในรำคำกิโลกรัมละ 250 บำท 50 
บำท และ 100 บำท ตำมล ำดบัแล้ว แมค้่ำจะต้องขำยเมลด็พืชผสมถงุละ 100 กรัมนี ้ในรำคำก่ีบำท จึงจะได้ก ำไร 
20 % เมื่อขำยหมด    [O-NET 51/37] 
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สมบตัิกำรไมเ่ทำ่กนั 

 
เมื่อก่อน เรำเรียนสมบตัิกำรเทำ่กนัมำแล้ว ครำวนีม้ำเรียนสมบตัิกำรไมเ่ทำ่กนับ้ำง 

 สมบตัิกำรถำ่ยทอด ถ้ำ  𝑎 < 𝑏 และ 𝑏 < 𝑐  แล้ว  𝑎 < 𝑐 

 สมบตัิกำรบวกด้วยตวัเทำ่ ถ้ำ  𝑎 < 𝑏  แล้ว  𝑎 + 𝑐 < 𝑏 + 𝑐 

 สมบตัิกำรคณูด้วยตวัเทำ่ 

o ถ้ำคณูด้วยเลขบวก ได้เหมือนปกติ ถ้ำ  𝑎 < 𝑏  แล้ว  5𝑎 < 5𝑏 

o ถ้ำคณูด้วยเลขลบ ต้องกลบัเคร่ืองหมำย ถ้ำ  𝑎 < 𝑏  แล้ว  −5𝑎 > −5𝑏 

สิง่ที่ต้องระวงัคือ ห้ำม คณูทัง้สองข้ำง จนกวำ่จะรู้วำ่ตวัทีม่ำคณูเป็นบวกหรือลบ เพรำะไมรู้่วำ่ต้องกลบัเคร่ืองหมำยหรือไม่ 
 

เรำสำมำรถน ำอสมกำรมำบวกกนัได้ 

กลำ่วคอื  ถ้ำ  𝑎 < 𝑏 และ 𝑐 < 𝑑  แล้ว  เรำสำมำรถสรุปได้วำ่  𝑎 + 𝑐 < 𝑏 + 𝑑 

แตเ่รำไมส่ำมำรถน ำอสมกำรมำลบกนัได้ 

เพรำะ กำรลบ แฝงไว้ด้วยกำรคณูด้วยเลขลบ  กลำ่วคือ  𝑎 − 𝑏  =  𝑎 + (−𝑏)  ท ำให้ต้องกลบั  > ↔ < 

ดงันัน้  ถ้ำ  𝑎 < 𝑏 และ 𝑐 < 𝑑  แล้ว  เรำไมส่ำมำรถสรุปได้วำ่  𝑎 − 𝑐 < 𝑏 − 𝑑 

ถ้ำอยำกจะลบอสมกำร ให้แบง่เป็น 2 ขัน้ คือ คณู −1 ก่อน แล้วคอ่ยเอำอสมกำรมำบวกกนั 
 

ตวัอยำ่ง ก ำหนดให้  6 < 𝑎 < 15  และ  1 < 𝑏 < 4  จงหำคำ่ทีเ่ป็นไปได้ของ  𝑎 − 𝑏 

วิธีท ำ เรำไมส่ำมำรถน ำอสมกำรมำลบกนัได้  ถ้ำจะหำ  𝑎 − 𝑏  ต้องคณู  −1  แล้วน ำอสมกำรมำบวกกนั 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ คำ่ทีเ่ป็นไปได้ของ  𝑎 − 𝑏  คือ  2  <  𝑎 − 𝑏  <  14 # 

 
 

กำรน ำอสมกำรมำคณูหรือหำร กนั ท ำได้เมื่อมีทัง้สองอสมกำรเป็นคำ่บวก 

กลำ่วคอื  ถ้ำ 0 < 𝑎 < 𝑏 และ 0 < 𝑐 < 𝑑  แล้ว  เรำสำมำรถสรุปได้วำ่   𝑎𝑐 < 𝑏𝑑 

 

กำรน ำอสมกำรมำหำรกนั ต้องแบง่ท ำเป็น 2 ขัน้ คือ กลบัเศษเป็นสว่นก่อน แล้วคอ่ยเอำอสมกำรมำคณูกนั 

กลำ่วคอื  ถ้ำ 0 < 𝑎 < 𝑏 และ 0 < 𝑐 < 𝑑  แล้ว  ห้ำมสรุปวำ่  𝑎
𝑐

<
𝑏

𝑑
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 6 < 𝑎 < 15 
 −4 < −𝑏 < −1 

 2 < 𝑎 − 𝑏 < 14 

 6 < 𝑎 < 15 
 1 < 𝑏 < 4 

 5 < 𝑎 − 𝑏 < 11 

 (ห้ำมท ำแบบนี)้ 

−1  >  −𝑏  >  −4 

  

0 < 𝑎  <  𝑏 
0 < 𝑐  <  𝑑 

 
𝑎

𝑐
  <  

𝑏

𝑑
 

   (ห้ำมท ำแบบนี)้ 

0 < 𝑎  <  𝑏 

0 <  
1

𝑑
  <  

1

𝑐
 

 
𝑎

𝑑
  <  

𝑏

𝑐
  
 



26    จ ำนวนจริง 

โจทย์ยอดนิยมในเร่ืองนี ้คือ โจทย์ข้อใดถกูข้อใดผิด 

สิง่ที่ห้ำมลมื คือ กฎท่ีเก่ียวกบักำรคณูหำรจ ำนวนมำก จะใช้ไมไ่ด้กบัเลขลบ 

ดงันัน้ ก่อนจะตอบวำ่ข้อไหนถกู ลองแทนทัง้เลขบวกและเลขลบ ลงไปให้คลมุหลำยๆกรณีดกู่อน 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. ข้อใดถกูต้อง 
 1. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏  แล้ว  𝑎𝑏 < 𝑏2 2. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏  แล้ว  1

𝑏
 < 

1

𝑎
 

 

 3. ถ้ำ  0 < 𝑎 < 𝑏  แล้ว  1
𝑏

 < 
1

𝑎
 4. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏 < 0  แล้ว  1

𝑏
 < 

1

𝑎
 

 

 5. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏  แล้ว  𝑎2 < 𝑏2 6. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏  แล้ว  𝑎𝑐 < 𝑏𝑐 

 

 7. ถ้ำ  0 < 𝑎 < 𝑏  แล้ว  𝑎𝑐 < 𝑏𝑐 8. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏 < 0  แล้ว  𝑎𝑐 > 𝑏𝑐 

 

 9. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏 และ 𝑐 > 0  แล้ว  𝑎𝑐 < 𝑏𝑐 10. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏 และ 𝑐 < 𝑑  แล้ว  𝑎 − 𝑐 < 𝑏 − 𝑑 

 

 11. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏 และ 𝑐 < 𝑑  แล้ว  𝑎𝑐 < 𝑏𝑑  
 

 12. ถ้ำ  𝑎 ≠ 𝑏  และ  𝑏 ≠ 𝑐  แล้ว  𝑎 ≠ 𝑐 

 

 13. ถ้ำ  6 < 𝑎 < 10  และ  2 < 𝑏 < 4  แล้ว  4 < 𝑎 − 𝑏 < 6 

 
 

2. ก ำหนดให้  6 < 𝑎 < 12  และ  2 < 𝑏 < 3    จงหำวำ่จ ำนวนตอ่ไปนี ้มีคำ่อยูร่ะหวำ่งจ ำนวนใด 
 1. 𝑎 + 𝑏 2. 𝑎 − 𝑏 

 
 
 
 
 

 3. 𝑎𝑏 4. 𝑎

𝑏
 

 
 
 
 
 
 

 5. 2𝑎 − 3𝑏 
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3. ให้  𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ ำนวนจริงใดๆ  ข้อใดถกูต้องบ้ำง    [O-NET 56/1] 

 1. ถ้ำ  𝑎𝑏 = 𝑎𝑐 แล้วจะได้วำ่  𝑏 = 𝑐 

 2. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏 แล้วจะได้วำ่ 𝑎2 < 𝑏2 

 3. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏  และ  𝑏 < 𝑐  แล้วจะได้วำ่  𝑎𝑏 < 𝑏𝑐 

 
 
 
 
 
 

4. ก ำหนดให้ 𝑠, 𝑡, 𝑢 และ 𝑣 เป็นจ ำนวนจริง ซึง่  𝑠 < 𝑡  และ  𝑢 < 𝑣    ข้อใดถกูต้องบ้ำง    [O-NET 53/4] 
 1. 𝑠 − 𝑢 < 𝑡 − 𝑣 2. 𝑠 − 𝑣 < 𝑡 − 𝑢 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก ำหนดให้คำ่ประมำณทีถ่กูต้องถงึทศนิยมต ำแหนง่ที่ 3 ของ √3 และ √5 คือ 1.732 และ 2.236 ตำมล ำดบั 
ข้อสรุปใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้ำง    [O-NET 52/3] 

 1. 2.235 + 1.731 ≤ √5 + √3 ≤ 2.237 + 1.733 

 2. 2.235 − 1.731 ≤ √5 − √3 ≤ 2.237 − 1.733 

 
 
 
 
 
 
 
 

6. ให้  𝑎 = √18 − √12  และ  𝑏 = √75 − √50  ข้อใดถกูต้องบ้ำง    [O-NET 57/3] 
 1. 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 

 2. 3𝑎 < 2𝑏 

 3. 𝑎 + 𝑏 < 2 
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ช่วง 
 
“ช่วง”  คือ เซตของจ ำนวนทกุจ ำนวนที่มีคำ่ ตัง้แต ่/ ระหวำ่ง จ ำนวนท่ีระบ ุโดยจะมีระบบสญัลกัษณ์ ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

เช่น [1, 5] ทกุจ ำนวนตัง้แต ่1 ถึง 5 (รวม 1 กบั 5 ด้วย) { 𝑥 | 1 ≤ 𝑥 ≤ 5 } 

 [−4 , 3) ทกุจ ำนวนตัง้แต ่−4 ถึง 3 (รวม −4 แตไ่มเ่อำ 3) { 𝑥 | −4 ≤ 𝑥 < 3 } 

 (2, ∞) ทกุจ ำนวนท่ีมำกกวำ่ 2  (ไมร่วม 2) { 𝑥 | 2 < 𝑥 } 

 (−∞, −2] ทกุจ ำนวนตัง้แต ่−2 ลงไป  (รวม −2 ด้วย)  { 𝑥 | 𝑥 ≤ −2 } 
 

นอกจำกนี ้เรำยงัใช้แผนภำพเส้นจ ำนวน เพื่อแสดงช่วง ได้ด้วย 

เช่น 

 
 
 

 
 
 
 

เนื่องจำกช่วง เป็น “เซต” ของจ ำนวน  ดงันัน้ เรำจะใช้เคร่ืองหมำย  ∈ ,  ⊂ ,  ∪ ,  ∩ ,  − ,  ‘  ได้เหมอืนเร่ืองเซต 

ในกรณีที่โจทย์มคีวำมซบัซ้อน เรำอำจวำดรูปเส้นจ ำนวน เพื่อช่วยคิด 
เช่น 2  ∈  (0, 5) 6  ∉  (−∞, 2] 

  {2}  ⊂  (0, 5) (1, 3]  ⊂  (−∞, 3] 

 

   (1, 5] ∪ (2, 6)  =  (1, 6) 

   (1, 5] − (2, 6)  =  (1, 2] 

   (1, 5] ∩ (2, 6)  =  (2, 5] 

 

  (−∞, 2] − {0}  =  (−∞, 0) ∪ (0, 2] (2, ∞)’  =  (−∞, 2] 

  {1}’  =  (−∞, 1) ∪ (1, ∞) 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหำผลลพัธ์ของช่วงตอ่ไปนี ้

 1. (1, 10) ∪ (−1, 2] 2. (−∞, 2) ∪ (−1, 0] 

 
 
 

ไมร่วม 𝑎 ไมร่วม 𝑏 

รวม 𝑎 ด้วย 

จดุเร่ิมต้น    จดุสิน้สดุ 

ถ้ำไมมี่จดุเร่ิมต้น ให้ใช้ (−∞, ____ 

ถ้ำไมมี่จดุสิน้สดุ ให้ใช้  ____ , ∞) 

[ 
( 

] 
) 

𝑎  ,  𝑏 
รวม 𝑏 ด้วย 

[−4, 3) 

(2, ∞) 

0 2 3 4 5 1 −4 −3 −2 −1 −5 

[1, 5] 

(−∞, −2] 

รวมจดุนัน้ด้วย 

ไมร่วมจดุตรงนัน้ 

(1, 5] 

2 5 6 1 

(2, 6) 
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 3. (−3, 3) ∩ (−1, 1] 4. (−∞, −2) ∩ (1, ∞) 

 
 
 
 
 

 5. ( −
1

2
 , 2) ∪ ( −

1

3
 , 3) ∪ ( −

1

4
 , 4) 6. ( −

1

2
 , 2) ∩ ( −

1

3
 , 3) ∩ ( −

1

4
 , 4) 

 
 
 
 
 

 7. (−∞, 5) − (−1, 5] 8. [2, ∞) − (−1, 2) 

 
 
 
 
 

 9. [−8, 8) − [−1, 1) 10. [5, 8)’ 

 
 
 
 
 

2. จงเขยีนชว่งที่สอดคล้องกบัเง่ือนไขตอ่ไปนี ้

 1. −1 ≤ 𝑥 < 9 2. 𝑥 > 1 

 
 
 
 

 3. 𝑥 ≤ −3 4. 𝑥 > −1  และ  𝑥 ≤ 1 
 
 
 
 

 5. 𝑥 < −2  หรือ  𝑥 > 2 6. 𝑥 > −2  หรือ  𝑥 < 2 

 
 
 
 

 7. 𝑥 ≠ 2 8. 𝑥 ≥ −4  และ  𝑥 ≠ 2 
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อสมกำรตวัแปรเดยีว 

 
กำรแก้อสมกำร คือ กำรหำคำ่ที่เมื่อแทนในตวัแปรแล้วท ำให้อสมกำรเป็นจริง 

อสมกำร จะตำ่งจำก สมกำร ตรงที่ มีค ำตอบเยอะแยะไปหมด ที่แทนแล้วอสมกำรเป็นจริง 

เช่น อสมกำร  3𝑥  ≥  6   จะเห็นวำ่ แทน 𝑥 ด้วย 10 ก็ท ำให้อสมกำรเป็นจริง 
 แทน 𝑥 ด้วย 55 ก็ท ำให้อสมกำรเป็นจริง 
 แทน 𝑥 ด้วย  2 ก็ท ำให้อสมกำรเป็นจริง 
 แทน 𝑥 ด้วย 2.5 ก็ท ำให้อสมกำรเป็นจริง 
ดงันัน้ ค ำตอบของอสมกำรนีค้อื “ทกุจ ำนวนตัง้แต ่2 ขึน้ไป” 
 

ในกำรแก้อสมกำร สิง่ที่ต้องระวงัคือ เมื่อคณูหรือหำรทัง้ 2 ข้ำงด้วยเลขลบ ต้องกลบั  > เป็น <  และ  ≥ เป็น ≤ 
กำรย้ำยข้ำงก็ด้วย ถ้ำย้ำยเลขลบ จำกคณูไปเป็นหำร (หรือจำกหำรไปเป็นคณู)  ก็ต้องกลบัเคร่ืองหมำย เหมือนกนั 

เช่น 
 
 

แต ่
 
 
 
 

กำรแก้อสมกำรดกีรี 1 ใช้หลกัเดยีวกบัเร่ืองสมกำร  แคต้่องระวงัตอนย้ำยเลขลบแบบคณูหำร 
เช่น 

 
 
 
 
 

ในกรณีที่ แตล่ะพจน์ในอสมกำรตดักนัแล้ว  “𝑥 หำยหมด”  ให้ดตูวัเลขที่เหลอื วำ่ท ำให้ประโยคเป็นจริงหรือไม่ 
  ถ้ำตวัเลขที่เหลอืท ำให้อสมกำรเป็นจริง อสมกำรนีจ้ะมคี ำตอบเป็นอะไรก็ได้ เซตค ำตอบคือ (−∞, ∞) 

  ถ้ำตวัเลขที่เหลอืท ำให้อสมกำรเป็นเท็จ อสมกำรนีจ้ะไมม่คี ำตอบ  เซตค ำตอบคือ ∅ 

เช่น 
 

 
 

บำงที โจทย์อำจน ำอสมกำรหลำยๆทอ่นมำตอ่กนั เช่น  2𝑥 − 4 < 2 − 𝑥 < 2𝑥 + 14 
ในกรณีนี ้เรำจะใช้หลกั บวกลบคณูหำร “ทกุทอ่น” ด้วยตวัเทำ่ เพือ่รวม 𝑥 ไปไว้ที่เดียว 

เช่น 
 
 
 
 
 

 2𝑥 + 3 ≥  4𝑥 − 5 
 2𝑥 − 4𝑥 ≥  −5 − 3 
 −2𝑥 ≥  −8 

 𝑥 ≤  
−8

−2
 

 𝑥 ≤  4 

 −3𝑥 <  6 

 𝑥 >  
6

−3
 

 −
𝑥

2
 ≤ 5 

 𝑥 ≥ (5)(−2) 

 𝑥 >  3 
 −2𝑥 <  (3)(−2) 

 𝑥 − 2 > 8 
 𝑥 > 8 + 2 

ย้ำยแบบ บวก ↔ ลบ 

ไมต้่องเปลี่ยนเคร่ืองหมำย 

 
𝑥+2

𝑥
 >  5 

 𝑥 + 2  ?   5𝑥 
 ห้ำมท ำ!   เพรำะไมรู้่
วำ่ 𝑥 เป็นบวกหรือลบ 

 −4𝑥 <  −8 

 −𝑥 <  
−8

4
 

ไมต้่องกลบัเคร่ืองหมำย 

เพรำะย้ำย 4 ซึง่เป็นบวก 

ดงันัน้ เซตค ำตอบคือ (−∞, 4] 

กลบั  ≥  เป็น  ≤  ด้วย 

ดงันัน้ เซตค ำตอบคือ (−4, 2) 

 2𝑥 − 4 < 2 − 𝑥 < 2𝑥 + 14 
 2𝑥 − 4 − 2𝑥 < 2 − 𝑥 − 2𝑥 < 2𝑥 + 14 − 2𝑥 
 −4 < 2 − 3𝑥 < 14 
 −4 − 2 < 2 − 3𝑥 − 2 < 14 − 2 
 −6 < −3𝑥 < 12 

 
−6

−3
 > 

−3𝑥

−3
 > 

12

−3
 

 2 > 𝑥 > −4 

ลบ 2𝑥 ตลอดทกุทอ่น 

ลบ 2 ตลอดทกุทอ่น 

หำร −3 ตลอดทกุทอ่น (กลบัเคร่ืองหมำยด้วย) 

 𝑥 − 5 ≤  𝑥 − 3 

 −5 ≤  −3    จริง 
เซตค ำตอบ คือ (−∞,∞) 

 4 − 2𝑥 >  −2𝑥 + 5 

 4 >  5    ไมจ่ริง 
      เซตค ำตอบ คือ ∅ 
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อีกวิธีที่จะแก้อสมกำรหลำยทอ่น คือ แยกอสมกำรออกเป็นอสมกำรยอ่ยๆ แล้วเอำค ำตอบทกุค ำตอบมำหำสว่นร่วม 
เช่น 

 

 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงแก้อสมกำรตอ่ไปนี ้

 1. −3  <  2𝑥 − 1  ≤  3 2. −1 ≤ 1 −
4+2𝑥

3
≤ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝑥 − 1  ≤  2𝑥 + 1  <  5 4. 𝑥 − 2  <  1 − 2𝑥  <  𝑥 + 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥 > −4 

2 −4 

𝑥 < 2 

ดงันัน้ เซตค ำตอบ คือ (−4, 2) 

 2𝑥 − 4 < 2 − 𝑥 < 2𝑥 + 14 

 2𝑥 − 4 <  2 − 𝑥 
 2𝑥 + 𝑥 <  2 + 4 
 3𝑥 <  6 
 𝑥 <  2 

 2 − 𝑥 <  2𝑥 + 14 
−𝑥 − 2𝑥 <  14 − 2 
 −3𝑥 <  12 
 𝑥 >  −4 

และ 
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กำรแก้อสมกำรตัง้แตด่ีกรี 2 ขึน้ไป จะท ำคล้ำยๆกบัเร่ืองสมกำร คอืให้จดัฝ่ังหนึง่เป็น 0 

อีกฝ่ังให้แยกตวัประกอบ ให้อยูใ่นรูปกำรคณู “หรือหำร” กนัของวงเลบ็ของ 𝑥  แล้วจบัให้แตล่ะวงเลบ็เป็น 0  แก้หำคำ่ 𝑥 

ถ้ำเป็นเมื่อก่อนในเร่ืองสมกำร เรำจะน ำคำ่ 𝑥 ที่ได้ไปตอบ  แตใ่นเร่ืองอสมกำร เรำจะน ำคำ่ 𝑥 ที่ได้ไปพลอ็ตบนเส้นจ ำนวน 

โดย คำ่ 𝑥 ที่ได้ จะแบง่เส้นจ ำนวนออกเป็นหลำยๆช่องๆ  จำกนัน้ ชอ่งขวำสดุ ให้ใสเ่คร่ืองหมำย + ลงไป 
และในช่องทำงซ้ำยถดัๆมำ ให้ใสเ่คร่ืองหมำย   − , + , − , + , …  สลบัไปเร่ือยๆจนครบ 
  ถ้ำเคร่ืองหมำยของอสมกำรคือ  > 0  ให้น ำชว่งทีม่ีเคร่ืองหมำย  +  ไปตอบ 

  ถ้ำเคร่ืองหมำยของอสมกำรคือ  < 0  ให้น ำชว่งทีม่ีเคร่ืองหมำย  −  ไปตอบ 
 

เช่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบผกึหดั 

2. จงแก้อสมกำรตอ่ไปนี ้
 1. 𝑥2 − 5𝑥 + 6  <  0 2. 𝑥2 + 7𝑥 + 12  >  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝑥2 − 4  >  0 4. 1

𝑥+2
  <  

1

𝑥+1
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   𝑥2 − 4𝑥 − 5 >  0 
(𝑥 + 1)(𝑥 − 5) >  0 

เซตค ำตอบ คือ (−∞, −1) ∪ (5, ∞) 

−1 5 

+          −          + 

    𝑥2 + 𝑥 − 6 <  0 
(𝑥 − 2)(𝑥 + 3) <  0  

+          −          + 

เซตค ำตอบ คือ (−3, 2) 

−3 2 

(𝑥−2)

(𝑥+3)
 <  0 

+          −          + 

เซตค ำตอบ คือ (−3, 2) 

−3 2 

−      +      −      + 

(𝑥 + 1)(𝑥 − 2)(𝑥 + 3) <  0 

เซตค ำตอบ คือ (−∞, −3) ∪ (−1, 2) 

−1 2 −3 

+      −       +      −       + 

(𝑥+1)(𝑥−2)

(𝑥+3)(𝑥−5)
 >  0 

เซตค ำตอบ คือ (−∞, −3) ∪ (−1, 2) ∪ (5, ∞) 

2 5 −1 −3 
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ในกรณีที่เป็น  ≥  หรือ  ≤  ให้ท ำเหมือนเดิม  แตใ่ห้รวมจดุบนเส้นจ ำนวนไปในค ำตอบด้วย 

พดูง่ำยๆคือ ให้ใช้ จดุทบึ        แทนที่จะเป็นจดุกลวง        เหมือนก่อน    ยกเว้น ตวัที่มำจำก “สว่น”  ห้ำมใช้จดุทบึ 
เช่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 

3. จงแก้อสมกำรตอ่ไปนี ้
 1. 2𝑥2 − 3𝑥 − 2  ≤  0 2. 6𝑥2 + 5𝑥 − 1  ≥  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝑥(2𝑥 − 1) ≥ 15 4. 3𝑥3 + 2𝑥2 − 3𝑥 − 2  ≤  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5. 3𝑥−5

𝑥+1
  ≥  0 6. 3𝑥−5

𝑥+1
  ≥  1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    𝑥2 + 𝑥 − 6 ≤  0 
(𝑥 − 2)(𝑥 + 3) ≤  0  

เซตค ำตอบ คือ [−3, 2] 

−3 2 

+          −          + +      −       +      −       + 

(𝑥−2)(𝑥+3)

(𝑥+1)(𝑥−5)
 ≥  0 

เซตค ำตอบ คือ (−∞, −3] ∪ (−1, 2] ∪ (5, ∞) 

2 5 −1 −3 
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ในกรณีที่มี  (วงเลบ็)ยกก ำลงัคู่  อยู ่ตอนที่สลบั + − + …  ให้ไมต้่องสลบัตรงจดุทีม่ำจำก  (วงเลบ็)ยกก ำลงัคู่ 
โดยให้ใช้เคร่ืองหมำยเดิมเดียวกบัช่องทำงขวำ 

เช่น 

 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 
4. จงแก้อสมกำรตอ่ไปนี ้

 1. (𝑥 + 1)3(𝑥 − 2)4(𝑥 + 3)5  <  0 2. (𝑥−1)2(𝑥−2)

𝑥+1
  ≥  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. (𝑥2 − 1)(𝑥 + 1)  ≥  0 4. (𝑥−1)4(𝑥−2)3

(𝑥−3)2(𝑥−4)
  ≥  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ในกรณีที่ 𝑥  ตวัซ้ำยสดุ (ที่ยกก ำลงัสงูสดุ) มเีลขลบคณูอยู่  ให้จดัรูปใหมใ่ห้เป็นบวก 

โดยกำรคณู  −1  ทัง้สองข้ำง แล้วสลบัเคร่ืองหมำย มำกกวำ่  ↔  น้อยกวำ่ 
เช่น −2𝑥2 + 3𝑥 + 2  ≤  0 →   2𝑥2 − 3𝑥 − 2  ≥  0 

 (−𝑥 + 2)(𝑥 + 1)  >  0 →   (𝑥 − 2)(𝑥 + 1)  <  0  
 (−𝑥 + 2)(−𝑥 + 1)  >  0 →   (𝑥 − 2)(𝑥 − 1)  >  0 (คณู −1 สองครัง้) 
 (−𝑥 + 2)4(−𝑥 + 1)  >  0 →  (𝑥 − 2)4(𝑥 − 1)  <  0 (ยกก ำลงัคู ่(−𝑥 + 2)4 = (𝑥 − 2)4) 
 
 
 
 
 
 

ไมต้่องสลบั 

(𝑥−3)2(2𝑥−1)

(𝑥+2)(𝑥+1)
≤ 0  

−1 3 −2 1

2
  

−        +       −        +        + 

เซตค ำตอบ คือ (−∞, −2) ∪ (−1,
1

2
 ] ∪ {3} 

ไมต้่องสลบั ไมต้่องสลบั 

(𝑥−1)4(𝑥−2)3

(𝑥−3)2(𝑥−4)
> 0  

2 4 1 3 

+       +       −        −        + 

เซตค ำตอบ คือ (−∞, 1) ∪ (1, 2) ∪ (4, ∞) 
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แบบฝึกหดั 
5. จงแก้อสมกำรตอ่ไปนี ้
 1. 4 − 𝑥2  ≥  0 2. (𝑥−1)(𝑥+2)

2−𝑥
  ≥  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. (3−𝑥)2(1−2𝑥)

(−𝑥−2)(𝑥+1)
  ≤  0 4. (1−𝑥)4(2−𝑥)3

(3−𝑥)2(𝑥−4)
  >  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

และในกรณีทีม่ีตวัที่แยกตวัประกอบไมไ่ด้ (เช่น  𝑥2 + 1)    ตวัเหลำ่นี ้จะเป็นบวกเสมอ จงึย้ำยข้ำงแบบคณูหำรได้ โดยไม่
ต้องระวงัเร่ืองกำรสลบัเคร่ืองหมำย มำกกวำ่  ↔  น้อยกวำ่ 
เช่น (𝑥2 + 1)(𝑥 − 3)(𝑥 + 1)  >  0  →  เอำ  𝑥2 + 1  หำรตลอดได้ 

 เพรำะ  𝑥2 + 1  เป็นบวกเสมอ ไมต้่องกลบัมำกกวำ่เป็นน้อยกวำ่ 

 เหลอื  (𝑥 − 3)(𝑥 + 1)  >  0   เป็นต้น 

 
 

แบบฝึกหดั 
6. จงแก้อสมกำรตอ่ไปนี ้

 1. 3𝑥−5

𝑥2+5
  ≥  0 2. 𝑥3−𝑥2+𝑥−1

𝑥−2
  ≥  0 
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 3. 𝑥2 + 4  >  0 4. 𝑥2 + 4  ≤  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. เซตค ำตอบของอสมกำร −1 ≤ √2 +
𝑥

1−√2
≤ 1 คือเซตในข้อใดตอ่ไปนี ้   [O-NET 51/4] 

 1. [√2 − 1,  1] 2. [√2 − 1,  2] 3. [3 − 2√2,  1] 4. [3 − 2√2,  2] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ให้  𝐴 = { 𝑥 | (2𝑥 + 1)(4 − 3𝑥) > 0 }    ข้อใดเป็นเซตยอ่ยของ 𝐴    [O-NET 56/6] 

 1. (–1.2, –0.2) 2. (–0.9, 0.3) 3. (–0.6, 1.2) 

 4. (0.4, 1.5) 5. (0.3, 1.3) 
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9. เซตของจ ำนวนจริง 𝑚 ซึง่ท ำให้สมกำร 𝑥2 − 𝑚𝑥 + 4 = 0 มีรำกเป็นจ ำนวนจริง 
 เป็นสบัเซตของเซตใดตอ่ไปนี ้   [O-NET 50/26] 

 1. (−5,  5) 2. (−∞,  − 4) ∪ [3,  ∞) 

 3. (−∞,  0) ∪ [5,  ∞) 4. (−∞,  − 3) ∪ [4,  ∞) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. พี่มีเงินมำกกวำ่น้อง 120 บำท ถ้ำทัง้สองคนมีเงินรวมกนัไมเ่กิน 1,240 บำท แล้ว พ่ีมีเงินมำกที่สดุได้ก่ีบำท 

 [O-NET 56/36] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. แมค้่ำขำยก๋วยเตีย๋วชำมละ 25 บำท โดยมีคำ่เช่ำร้ำนวนัละ 120 บำท และต้นทนุคำ่วตัถดุิบทัง้หมดคิดเป็นชำมละ 
18 บำท  ถ้ำต้องกำรให้ได้ก ำไรไมต่ ่ำกวำ่วนัละ 500 บำท เขำต้องขำยให้ได้อยำ่งน้อยวนัละก่ีชำม 

 [O-NET 57/37]  
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คำ่สมับรูณ์ 

 
“คำ่สมับรูณ์” ของ 𝑥 แทนด้วยสญัลกัษณ์ |𝑥|  หมำยถึง “คำ่ที่เป็นบวก” ของ 𝑥 
เช่น  |−2| = 2    ,    |5| = 5    ,    |−√3| = √3 

 

สตูรส ำหรับหำ |𝑥|  จะเป็นดงันี ้
 
 
 

สมบตัิที่ส ำคญัของคำ่สมับรูณ์ คอื 

 กำรยกก ำลงัสอง ก ำจดัเคร่ืองหมำยคำ่สมับรูณ์ได้ กลำ่วคือ  |𝑥|2 = 𝑥2 

 กระจำยในคณูหำรได้ |𝑥𝑦| = |𝑥||𝑦| |
𝑥

𝑦
| =

|𝑥|

|𝑦|
 

แตก่ระจำยในบวกลบไมไ่ด้ |𝑥 + 𝑦| ≠ |𝑥| + |𝑦| |𝑥 − 𝑦| ≠ |𝑥| − |𝑦| 

 |𝑥 + 𝑦| ≤ |𝑥| + |𝑦|  เสมอ 

 √𝑥2 = |𝑥| 
 

เวลำท ำโจทย์ประเภท ข้อใดถกูข้อใดผิด ให้ระวงัเร่ืองเลขบวกเลขลบให้ดี 
ในบำงที เรำอำจต้องแบง่คิดเป็นสองกรณี คือ กรณีที่ 𝑥 ≥ 0 กบักรณี 𝑥 < 0 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. ข้อใดถกูต้อง 
 1. 𝑎  <  |𝑎| 2. 𝑎|𝑏|  =  |𝑎|𝑏 

 

 3. |𝑎|

𝑎
  =  

𝑎

|𝑎|
 4. (𝑎 − |𝑎|)2  ≤  4𝑎2 

 

 5. ถ้ำ  𝑎 < 𝑏  แล้ว  |𝑎| < |𝑏| 6. ถ้ำ  |𝑎| < |𝑏|  แล้ว  𝑎 < 𝑏 

 

 7. ถ้ำ  |𝑎| < |𝑏|  แล้ว  𝑎2 < 𝑏2 8. ถ้ำ  𝑎 ≤ 𝑏  แล้ว  𝑎|𝑐| ≤ 𝑏|𝑐| 

 

 9. |2 − √3|  =  2 − √3 10. ถ้ำ  𝑥 < 2  แล้ว  |𝑥 − 2| = 2 − 𝑥 

 

 11. ถ้ำ  𝑎 ≠ 𝑏  แล้ว  |𝑎| ≠ |𝑏| 12. ถ้ำ  |𝑎| > |𝑏|  แล้ว  |𝑎𝑐| > |𝑏𝑐| 

 

 13. |𝑥𝑛| = |𝑥|𝑛 14. √𝑥2 = −𝑥  เมื่อ  𝑥 < 0 

 

 15. |𝑎 − 𝑏| = |𝑏 − 𝑎| 16. 𝑥

|𝑥|
∈ {−1, 1}  เมื่อ  𝑥 ≠ 0 

 

 17. 𝑥|𝑥| ≤ 𝑥2 
 
 

|𝑥| = { 𝑥 เมื่อ 𝑥 ≥ 0 

−𝑥 เมื่อ 𝑥 < 0
 

ถ้ำ 𝑥 เป็นบวกอยูแ่ล้ว  |𝑥| จะได้เทำ่เดิม 

ถ้ำ 𝑥 เป็นลบอยู ่จะถกูท ำให้เป็นบวกโดยคณูลบเข้ำไป (ใช้หลกัวำ่ลบคณูลบได้บวก) 
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2. ก ำหนดให้  𝑥 > 1  จงหำเซตค ำตอบของอสมกำร  |1 − 𝑥|  <  2 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก ำหนดให้ 𝑎,  𝑏 เป็นจ ำนวนจริงใดๆ ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู    [O-NET 49/1-17] 

 1. ถ้ำ 𝑎 < 𝑏 แล้ว จะได้ 𝑎2 < 𝑏2 
 2. ถ้ำ 𝑎 < 𝑏 < 0 แล้ว จะได้ 𝑎𝑏 < 𝑎2 

 3. ถ้ำ |𝑎| < |𝑏| แล้ว จะได้ 𝑎 < 𝑏 

 4. ถ้ำ 𝑎2 < 𝑏2 แล้ว จะได้ 𝑎 < 𝑏 
 
 
 
 
 
 

4. ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้ำง    [O-NET 54/5] 

 1. ถ้ำ  𝑎  และ  𝑏  เป็นจ ำนวนจริงซึง่  |𝑎| < |𝑏|  แล้ว  𝑎3 < 𝑏3 

 2. ถ้ำ  𝑎 ,  𝑏  และ  𝑐  เป็นจ ำนวนจริงซึง่  𝑎𝑐 = 𝑏𝑐  แล้ว  𝑎 = 𝑏 

 
 
 
 
 
 
 

5. ก ำหนดให้  𝑎 ,  𝑏  และ  𝑐  เป็นจ ำนวนจริงซึง่  |𝑎|𝑏3𝑐 > 0    ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้ำง    [O-NET 54/6] 

 1. 𝑎𝑐  >  0 2. 𝑏𝑐  >  0 

 
 
 
 
 

6. ก ำหนดให้ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ ำนวนจริงใดๆ ข้อใดถกูต้องบ้ำง    [O-NET 57/1] 
 1. ถ้ำ 𝑎𝑏 = 𝑎𝑐 แล้ว 𝑏 = 𝑐 

 2. ถ้ำ 𝑎|𝑏𝑐| < 0 และ 𝑏 < 0 แล้ว |𝑎𝑏|𝑐 < 0 

 3. ถ้ำ 𝑎 > 0 และ 𝑏 > 0 แล้ว 𝑎 + 𝑏 ≥ √2𝑎𝑏 
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7. ถ้ำ 𝑥 ≤ 5 แล้ว ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู    [O-NET 50/4] 
 1. 𝑥2 ≤ 25 2. |𝑥| ≤ 5 

 3. 𝑥|𝑥| ≤ 25 4. (𝑥 − |𝑥|)2 ≤ 25  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. จ ำนวนสมำชิกของเซต {𝑥 | 𝑥 = (𝑎 +
1

|𝑎|
)

2
− (|𝑎| −

1

𝑎
)

2
 เมื่อ 𝑎 เป็นจ ำนวนจริงซึง่ไมเ่ทำ่กบั 0} 

  เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 51/21] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ถ้ำชว่งเปิด  (𝑎 , 𝑏) เป็นเซตค ำตอบของอสมกำร  |𝑥 − 1| + |6 − 3𝑥| < 17  และ  𝑥 > 2 

แล้ว  𝑎 + 𝑏  เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 54/27] 
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สมกำร อสมกำร คำ่สมับรูณ์ 

 
หลกัในกำรแก้ คือ ต้องก ำจดัเคร่ืองหมำยคำ่สมับรูณ์ออกไปให้ได้  ซึง่มวีิธีดงันี ้
1. 
 
 
 
 

ตวัอยำ่ง  จงหำเซตค ำตอบของสมกำร  |𝑥2 + 2𝑥 − 1| = 2 
วิธีท ำ จะได้    𝑥2 + 2𝑥 − 1 = 2      หรือ      𝑥2 + 2𝑥 − 1 = −2    และค ำตอบต้องท ำให้  2 ≥ 0 

 
 
 

ดงันัน้ เซตค ำตอบ คือ  {−3, −1, 1} # 

 

ตวัอยำ่ง  จงหำเซตค ำตอบของสมกำร  |𝑥| = 3𝑥 + 4 

วิธีท ำ จะได้    𝑥 = 3𝑥 + 4        หรือ        𝑥 = −(3𝑥 + 4)    และค ำตอบต้องท ำให้  3𝑥 + 4 ≥ 0 
 
 
 

แตค่ ำตอบ ต้องท ำให้  3𝑥 + 4 ≥ 0 : 

 

ดงันัน้ เซตค ำตอบ คือ  {−1} # 

 

ตวัอยำ่ง  จงหำเซตค ำตอบของสมกำร  |2𝑥 − 1| = −3 

วิธีท ำ จะได้   =   หรือ   = −   และค ำตอบต้องท ำให้  −3 ≥ 0 
 
 

ดงันัน้ เซตค ำตอบ คือ  ∅ # 

 
 

2. 
 
 
 

ตวัอยำ่ง  จงหำเซตค ำตอบของอสมกำร  |3 − 2𝑥| ≤ 5 
วิธีท ำ จะได้   −5 ≤ 3 − 2𝑥 ≤ 5    และค ำตอบต้องท ำให้  5 ≥ 0 

 
 
 

ดงันัน้ เซตค ำตอบ คือ [−1, 4] # 

 
 
 

 𝑥2 + 2𝑥 − 3 =  0 
 (𝑥 − 1)(𝑥 + 3) =  0 
 𝑥 =  1, −3 

 𝑥2 + 2𝑥 + 1 =  0 
 (𝑥 + 1)2 =  0 
 𝑥 =  −1 

 −2𝑥 =  4 
 𝑥 =  −2 

 

 𝑥 =  −3𝑥 − 4 
 4𝑥 =  −4 
 𝑥 =  −1 

3(−2) + 4 = −2 ≥ 0  ไมจ่ริง 
3(−1) + 4 =    1 ≥ 0   จริง 

ยงัไงก็จริง 
ดงันัน้ ใช้ได้ทกุค ำตอบ 

 

ยงัไงก็ไมจ่ริง 
ดงันัน้ ใช้ไมไ่ด้ทกุค ำตอบ 

 −8 ≤ −2𝑥 ≤ 2 
 4 ≥ 𝑥 ≥ −1 

ยงัไงก็จริง 
ดงันัน้ ใช้ได้ทกุค ำตอบ 

สมกำรในรูป |          |  =               แปลวำ่              =                หรือ              =  − 

และค ำตอบต้องท ำให้             ≥ 0 

อสมกำรในรูป |          |  <               แปลวำ่    −            <              < 

และค ำตอบต้องท ำให้             > 0 
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ตวัอยำ่ง  จงหำเซตค ำตอบของอสมกำร  |5 − 2𝑥| < 𝑥 − 1 
วิธีท ำ จะได้   −(𝑥 − 1) < 5 − 2𝑥 < 𝑥 − 1    และค ำตอบต้องท ำให้  𝑥 − 1 > 0 

 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ เซตค ำตอบ คือ  (∞, 4) ∩ (2, ∞) ∩ (1, ∞) = (2, 4) # 

 

ตวัอยำ่ง  จงหำเซตค ำตอบของอสมกำร  |𝑥 + 1| ≤ −1 
วิธีท ำ จะได้   −  <  <     และค ำตอบต้องท ำให้  −1 > 0 

 
 

ดงันัน้ เซตค ำตอบ คือ  ∅ # 

 
 

3. 
 

ตวัอยำ่ง  จงแก้อสมกำร  |𝑥 + 2| ≥ 𝑥 + 4 
วิธีท ำ จะได้  𝑥 + 2 ≥ 𝑥 + 4   หรือ  𝑥 + 2 ≤ −(𝑥 + 4) 

 
 
 

ดงันัน้ เซตค ำตอบคือ (−∞, −3] # 

 

ตวัอยำ่ง  จงแก้อสมกำร  |𝑥−1

3
| > 2 

วิธีท ำ จะได้    𝑥−1

3
> 2         หรือ        𝑥−1

3
< −2 

 
 
 
 

ดงันัน้ เซตค ำตอบคือ (−∞, −5) ∪ (7, ∞) # 

 
 

4. 
 
 
 
 

ตวัอยำ่ง  จงแก้อสมกำร  |2 − 3𝑥| ≥ |𝑥 − 4| 

วิธีท ำ  
 
 
 

 𝑥 − 1 >  6 
 𝑥 >  7 

 𝑥 − 1 <  −6 
 𝑥 <  −5 

−(𝑥 − 1) <  5 − 2𝑥 
 −𝑥 + 1 <  5 − 2𝑥 
 𝑥 <  4 

 5 − 2𝑥 <  𝑥 − 1 
 6 <  3𝑥 
 2 <  𝑥 

และ 

 𝑥 >  1 

1 2 4 

𝑥 > 1 

𝑥 > 2 

𝑥 < 4 

ยงัไงก็ไมจ่ริง 
ดงันัน้ ใช้ไมไ่ด้ทกุค ำตอบ 

 2 ≥  4 

ไมมี่ค ำตอบ 
 𝑥 + 2 ≤  −𝑥 − 4 
 2𝑥 ≤  −6 
 𝑥 ≤  −3 

𝑥 < −5 

−5 7 

𝑥 > 7 

ประโยคในรูป |          |  =  |          |    ,    |          |  >  |          |    ,    |          |  <  |          | 

ให้ก ำจดัเคร่ืองหมำยคำ่สมับรูณ์โดยกำรยกก ำลงัสองทัง้สองข้ำง  (|𝑥|2 = 𝑥2) 
แล้วย้ำยข้ำงมำเข้ำสตูร  น2 − ล2 = (น − ล)(น + ล) 

อสมกำรในรูป |          |  >               แปลวำ่              >            หรือ              <  −   

 |2 − 3𝑥|2 ≥  |𝑥 − 4|2 
 (2 − 3𝑥)2 ≥  (𝑥 − 4)2 
 (2 − 3𝑥)2 − (𝑥 − 4)2 ≥  0 
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ดงันัน้ เซตค ำตอบคือ  (−∞, −1] ∪ [ 
3

2
 , ∞) # 

 

ตวัอยำ่ง  จงแก้สมกำร  |𝑥2 − 4𝑥 − 5| = |𝑥2 − 3𝑥 + 8| 

วิธีท ำ  

 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ เซตค ำตอบ คือ { −13 ,  
1

2
 ,  3 } # 

 
 

สรุป:    รูปแบบกำรแก้ สมกำร / อสมกำร คำ่สมับรูณ์ มีดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงแก้สมกำร / อสมกำร ตอ่ไปนี ้

 1. |𝑥 + 2|  =  5 2. |2𝑥 − 1|  =  −1 

 
 
 

 3. 𝑥2 + 4  =  4|𝑥| 4. |2𝑥 + 5|  ≤  3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ((2 − 3𝑥) − (𝑥 − 4))((2 − 3𝑥) + (𝑥 − 4)) ≥  0 

 (2 − 3𝑥 − 𝑥 + 4)(2 − 3𝑥 + 𝑥 − 4) ≥  0 
 (−4𝑥 + 6)(−2𝑥 − 2) ≥  0 
 (−2𝑥 + 3)(−𝑥 − 1) ≥  0 

−1 3

2
  

+          −           + 

 |𝑥2 − 4𝑥 − 5|2 =  |𝑥2 − 3𝑥 + 8|2 
 (𝑥2 − 4𝑥 − 5)2 =  (𝑥2 − 3𝑥 + 8)2 
 (𝑥2 − 4𝑥 − 5)2 − (𝑥2 − 3𝑥 + 8)2 =  0 

 ((𝑥2 − 4𝑥 − 5) − (𝑥2 − 3𝑥 + 8))((𝑥2 − 4𝑥 − 5) + (𝑥2 − 3𝑥 + 8)) =  0 

 (𝑥2 − 4𝑥 − 5 − 𝑥2 + 3𝑥 − 8)(𝑥2 − 4𝑥 − 5 + 𝑥2 − 3𝑥 + 8) =  0 
 (−𝑥 − 13)(2𝑥2 − 7𝑥 + 3) =  0 
 (−𝑥 − 13)(2𝑥 − 1)(𝑥 − 3) =  0 

 𝑥  =  −13    ,    
1

2
    ,    3 

 เปลี่ยนเป็นรูปที่ไมมี่คำ่สมับรูณ์ หมำยเหต ุ

|         | =            =              หรือ              = −             ค ำตอบ ต้องท ำให้            ≥ 0 

|         | <  −           <           <  ค ำตอบ ต้องท ำให้            > 0  

|         | >            >              หรือ              < −  

|         | = |         | 
|         | < |         | 
|         | > |         | 

ยกก ำลงัสองทัง้สองข้ำง เพื่อก ำจดัคำ่สมับรูณ์ 

โดยใช้หลกั |𝑥|2 = 𝑥2 
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 5. |𝑥2 + 4|  >  5 6. |2𝑥|  >  𝑥 + 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 7. |𝑥 + 3|  <  2𝑥 8. |3𝑥 − 4|  ≤  2𝑥 − 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 9. |𝑥 − 3|  ≤  5 − 𝑥 10. |2𝑥 − 1|  ≥  𝑥 − 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 11. |2𝑥 + 1|  ≥  |𝑥 + 2| 12. |𝑥2 − 5𝑥 + 1|  <  |𝑥2 − 4𝑥 + 3| 
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 13. |𝑥2 − 3𝑥 − 8| = 𝑥2 + 3𝑥 14. |1 − 3|1 − 3𝑥|| = 𝑥   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. พิจำรณำสมกำร |𝑥 − 7| = 6 ข้อสรุปใดตอ่ไปนีเ้ป็นเท็จ    [O-NET 52/6] 

 1. ค ำตอบหนึง่ของสมกำรมคีำ่ระหวำ่ง 10 และ 15 
 2. ผลบวกของค ำตอบทัง้หมดของสมกำรมคีำ่เทำ่กบั 14 

 3. สมกำรนีม้ีค ำตอบมำกกวำ่ 2 ค ำตอบ 
 4. ในบรรดำค ำตอบทัง้หมดของสมกำร ค ำตอบที่มีคำ่น้อยที่สดุมีคำ่น้อยกวำ่ 3 

 
 
 
 

3. ผลเฉลยของสมกำร  2|5 − 𝑥| = 1  อยูใ่นช่วงใด    [O-NET 53/5] 

 1. (−10, −5) 2. (−6, −4) 3. (−4, 5) 4. (−3, 6) 

 
 
 
 
 

4. ผลบวกของค ำตอบทกุค ำตอบของสมกำร 𝑥3 − 2𝑥 = |𝑥| เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 51/24] 
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5. จ ำนวนเตม็ที่สอดคล้องกบัอสมกำร  |𝑥 − 3| ≤ 4  มีก่ีจ ำนวน    [O-NET 56/33] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถ้ำ  𝐴 = { 𝑥 | |𝑥 + 1| + 1 > 2 }  แล้ว ช่วงในข้อใดเป็นสบัเซตของ 𝐴    [O-NET 57/10] 

 1. (−4, −2] 2. (−3, −1) 3. [−1, 0) 4. [0, 2) 5. [2, 3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก ำหนดให้  𝐴 = { 𝑥 | |𝑥 − 2| < 3 }  และ  𝐵 = { 𝑥 | 𝑥2 − 3𝑥 − 4 > 0} 

 สมำชิกของ 𝐴 − 𝐵 ที่เป็นจ ำนวนเต็มมีก่ีตวั    [O-NET 57/11] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก ำหนดให้ I เป็นเซตของจ ำนวนเต็ม และ 𝐴 = {𝑥 ∈ I |
|𝑥−1|−1

|𝑥−1|
≤

2

3
} 

 จ ำนวนสมำชิกของเซต 𝐴 เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 49/1-20] 
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จ ำนวนชนิดตำ่งๆ 

 

1. 1 ,  3 ,  5 ,  9 ,  11 ,  13 ,  14 ,  17 ,  19 ,  20 ,  21 

2. 1. −1 2. ไมม่ี 3. 4 4. ไมม่ี 
 5. −1 6. ไมม่ี 7. ไมม่ี 8. ไมม่ี 
3. 𝐴 < 𝐶 < 𝐵 4. 1 5. 1, 2 6. 1 

7. 1 8. - 

 

สมบตัิกำรเทำ่กนั 

 

1. 1. สะท้อน 2. บวกตวัเทำ่ 3. สมมำตร 4. ถ่ำยทอด 

 5. คณูตวัเทำ่ 6. ถ่ำยทอด 7. บวกตวัเทำ่ 8. คณูตวัเทำ่ 

 9. บวกตวัเทำ่ 10. สะท้อน 11. คณูตวัเทำ่ 12. สมมำตร 
2. 1. บวกตวัเทำ่ 2. บวกตวัเทำ่ 3. คณูตวัเทำ่ 4. สมมำตร 
 

สมบตัิกำรบวกและคณู 

 

1. 1. + , × 2. × 3. + , × 4. + , × 

 5. + 6. + , × 7. + , × 8. ไมปิ่ด 
2. 2 ,  4 ,  5 

3. 1. −8 2. 1

2
 3. −

1

2
 4. −

1

2
 

 5. 0 6. 1 7. 1 8. √2

2
 

 9. −
√2

2
 10. 𝑥+1

𝑥
 

4. 1 

 

พหนุำม 

 

1. −5 2. 2𝑥2 + 3𝑥 − 2 3. 2𝑥3 + 3𝑥2 − 𝑥 − 4 

4. −3 5. 15 6. 8 

7. 9 

จำก (𝑃(𝑥))
2  เทำ่กบั  𝑥2 + 6𝑥 + 𝑐  จะได้วำ่  (𝑃(𝑥))

2  เป็นพหนุำมก ำลงั 2 

ดงันัน้  𝑃(𝑥) ต้องเป็นพหนุำมก ำลงั 1  →  ให้  𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑘    (ตวัแปร 𝑐 ถกูโจทย์ใช้ไปแล้ว) 
 
 
 
 
 
 

เทียบ สปส จะได้ 

 

          (𝑃(𝑥))
2

 =  𝑥2 + 6𝑥 + 𝑐 

        (𝑎𝑥 + 𝑘)2 =  𝑥2 + 6𝑥 + 𝑐 
(𝑎𝑥 + 𝑘)(𝑎𝑥 + 𝑘) =  𝑥2 + 6𝑥 + 𝑐 
𝑎2𝑥2 + 𝑎𝑘𝑥 + 𝑎𝑘𝑥 + 𝑘2 =  𝑥2 + 6𝑥 + 𝑐 
𝑎2𝑥2     + 2𝑎𝑘𝑥      + 𝑘2 =  𝑥2 + 6𝑥 + 𝑐 

𝑎2  =  1 
2𝑎𝑘  =  6 
𝑘2  =  𝑐 
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8. 10 

จำก      𝑃(𝑥)  =  (𝑥2 + 1) 𝑄(𝑥)    พิจำรณำดีกรีของพหนุำม จะได้วำ่ 𝑄(𝑥) ต้องเป็นพหนุำมก ำลงั 1 

 ให้  𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 

 

ดงันัน้ 

 
 

เทียบ สปส จะได้ 

 
 
 

9. 2 
 

กำรแยกตวัประกอบพหนุำม 

 

1. 1. (𝑥 + 4)(𝑥 − 3) 2. (𝑥 + 2)(𝑥 − 8) 

 3. (3𝑥 − 8)(𝑥 + 3) 4. (4𝑥 − 3)(𝑥 − 4) 

 5. 3(2𝑥 + 3)(𝑥 − 2) 6. 𝑥2(𝑥 − 2)(𝑥 − 3) 

 7. 3𝑛2(𝑚 − 2)(𝑚2 + 2𝑚 + 4) 8. (2𝑥 + 1)(𝑥 − 2)(𝑥 + 2) 

 9. (𝑚 + 2)(𝑚 − 2)(𝑚 + 4)(𝑚 − 4) 10. (𝑎 − 1)(𝑎2 + 𝑎 + 1)(𝑎 + 2)(𝑎2 − 2𝑎 + 4)

 11. (𝑥 + 2)(𝑥 − 1)(𝑥 − 4) 12. (𝑥 + 2√2)(𝑥 + 3√2) 

2. 1. (𝑥 + 1 − √2)(𝑥 + 1 + √2) 2. (𝑥 − 2 − √3)(𝑥 − 2 + √3) 

 

สมกำรตวัแปรเดยีว 

 

1. 1. 1 ,  4 2. −
3

4
 ,  

3

2
 3. 2 4. 1, −1, 2 

 5. −1±√5

2
 6. −2 ± √3 

2. 1. 2, 5, 6 2. 2, 0, −9 3. ไมม่ีค ำตอบ 4. 2, −
3

2
 ,  −3 

 5. 1, −3, −3 6. ไมม่ีค ำตอบ 
3. −1 4. 6, −6 5. 4 6. −2 

7. 2 8. −2 9. 1

5
 10. 36 

11. 22 + 8√14 12. 120 13. 500 14. 30 

15. 12 
 

สมบตัิกำรไมเ่ทำ่กนั 

 

1. 3 ,  4 ,  9 
2. 1. 8 และ 15 2. 3 และ 10 3. 12 และ 36 4. 2 และ 6 

 5. 3 และ 18 

พหนุำมก ำลงั 3 พหนุำมก ำลงั 2 

            𝑃(𝑥) =  (𝑥2 + 1)𝑄(𝑥) 
2𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 3 =  (𝑥2 + 1)(𝑐𝑥 + 𝑑) 
2𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 3 =  𝑐𝑥3 + 𝑑𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑 

2  =  𝑐 
𝑎  =  𝑑 
𝑏  =  𝑐 
3  =  𝑑 
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3. - 4. 2 5. 1 6. 1, 2 

 

ช่วง 
 

1. 1. (−1, 10) 2. (−∞, 2) 3. (−1, 1] 4. ∅ 

 5. ( −
1

2
 , 4) 6. ( −

1

4
 , 2) 7. (−∞, −1] 8. [2, ∞) 

 9. [−8, −1) ∪ [1, 8) 10. (−∞, 5) ∪ [8, ∞) 
2. 1. [−1, 9) 2. (1, ∞) 3. (−∞, −3] 4. (−1, 1] 

 5. (−∞, −2) ∪ (2, ∞)   6. (−∞, ∞) 7. (−∞, 2) ∪ (2, ∞)

 8. [−4, 2) ∪ (2, ∞) 
 

อสมกำรตวัแปรเดยีว 

 

1. 1. (−1, 2] 2. [−5, 1] 3. [−2, 2) 4. (−1, 1) 

2. 1. (2, 3) 2. (−∞, −4) ∪ (−3, ∞) 3. (−∞, −2) ∪ (2, ∞) 

 4. (−∞, −2) ∪ (−1, ∞) 

3. 1. [−
1

2
 , 2] 2. (−∞, −1] ∪ [ 

1

6
 , ∞) 3. (−∞, −

5

2
 ] ∪ [3, ∞) 

 4. (−∞, −1] ∪ [ −
2

3
 , 1] 5. (−∞, −1) ∪ [ 

5

3
, ∞) 6. (−∞, −1) ∪ [3, ∞) 

4. 1. (−3, −1) 2. (−∞, −1) ∪ {1} ∪ [2, ∞) 3. {−1} ∪ [1, ∞) 

 4. (−∞, 2] ∪ (4, ∞) 
5. 1. [−2, 2] 2. (−∞, −2] ∪ [1, 2) 3. (−∞, −2) ∪ (−1,

1

2
 ] ∪ {3} 

 4. (2, 3) ∪ (3, 4) 
6. 1. [ 

5

3
 , ∞) 2. (−∞, 1] ∪ (2, ∞) 3. R 

 4. ∅ 

7. 3 8. 5 9. 4 10. 680 

11. 89 
 

คำ่สมับรูณ์ 

 

1. 3 ,  4 ,  7 ,  8 ,  9 ,  10 ,  13 ,  14 ,  15 ,  16 ,  17 

2. (1, 3) 3. 2 4. - 5. 2 

6. 3 7. 3 8. 2 9. 8 

 

สมกำร อสมกำร คำ่สมับรูณ์ 

 

1. 1. 3, −7 2. ไมม่ีค ำตอบ 3. 2, −2 4. [−4, −1] 

 5. (−∞, −1) ∪ (1, ∞)   6. (−∞, −2) ∪ (6, ∞) 

 7. (3, ∞) 8. [1, 3] 9. (−∞, 4] 10. (−∞,∞) 
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 11. (−∞, −1] ∪ [1, ∞)   12. (−2, 
1

2
) ∪ (4, ∞) 

 13. 2 

 14. 1

4
 ,  

2

5
 ,  

1

5
 ,  

1

2
 

 |1 − 3|1 − 3𝑥|| = 𝑥 

 

 1 − 3|1 − 3𝑥|  =  𝑥 หรือ 1 − 3|1 − 3𝑥|  =  −𝑥 โดยที่  𝑥 ≥ 0 

 
 
1 − 𝑥  =  3(1 − 3𝑥)  หรือ  −(1 − 𝑥)  =  3(1 − 3𝑥)    1 + 𝑥  =  3(1 − 3𝑥)  หรือ  −(1 + 𝑥)  =  3(1 − 3𝑥) 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. 3 3. 4 4. √3 − 1 5. 9 

6. 5 7. 5 8. 6 

 
 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุครูเบิร์ด จำก กวดวิชำคณิตศำสตร์ครูเบิร์ด ยำ่นบำงแค 081-8285490 

และ คณุ John Quod 

และ คณุ ไคจมูกุ ที่ช่วยตรวจสอบควำมถกูต้องของเอกสำร 
 

1 − 𝑥 =  3|1 − 3𝑥| 1 + 𝑥 =  3|1 − 3𝑥| 

โดยที่  1 − 𝑥  ≥  0 โดยที่  1 + 𝑥  ≥  0 

1 − 𝑥 =  3 − 9𝑥 
    8𝑥 =  2 

       𝑥 =  
1

4
 

−1 + 𝑥 =  3 − 9𝑥 
    10𝑥 =  4 

       𝑥 =  
2

5
 

1 + 𝑥 =  3 − 9𝑥 
   10𝑥 =  2 

       𝑥 =  
1

5
 

−1 − 𝑥 =  3 − 9𝑥 
       8𝑥 =  4 

         𝑥 =  
1

2
 

1 − 𝑥  ≥  0  จริงทัง้คู ่
→  ใช้ได้ทัง้สองค ำตอบ 

1 + 𝑥  ≥  0  จริงทัง้คู ่
→  ใช้ได้ทัง้สองค ำตอบ 


